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0 politică de stat fără rost. 
Diamandi Manole, unul din fundatorii 

эТгіЬипеі«, era mult stimat şi iubit în cer
curi largi româneşti. Fără multă învăţătură 
şcolară el ştiuse să-şi câştige prin hărnicia 
sa, prin mintea sa sănătoasă şi prin căl
dura inimei sale o posiţiune nu numai în 
mijlocul societăţii în care trăia, ci şi în mij
locul poporului din care făcea parte. Nedu
merit asupra politicei de stat ungare, acest 
minunat burghez român se adresa cătră a-
micii săi adesori cu rugămintei să-i explice 
şi lui în mod la înţeles ce adecă vor »kecs-
kemetü«, precum obişnuia el să pore.leze 
pe unguri, ce scopuri urmăresc eţ_prin po
litica profesată de guverne ? 

Fireşte nimărui nu-i succese să-I » lumi
neze «, şi Dismandi Manole a rămas nedu
merit cu exclamaţia »că a văzut oameni 
nebuni, dar ca un popor întreg să poată să 
ajungă într'o stare dementală nici n'a mai 
văzut, nici n'a mai auzit !« 

Intr'adevăr mintea omenească se opreşte 
în loc cârid caută să şi dea seamă de ţinta 
politică spre care statul ungar actual câr-
tnuieşte. Deja ideia unui stat naţional ma
ghiar trebuie să producă asupra fiecărui 
cap cu scaun o impresie particulara. 
Cum şi când va fi cu putinţă ca în mas-
sele mari ale popoarelor nemaghiare, con 
şt ente şi în deplină apărare a naţionalităţii 
lor, să pătrundă o ideie, care este identică 
cu nimicirea lor? Poate cineva să creadă 
serios că vor veni timpuri când popoarele 
se sinucid naţionaiiceşte ? Sau dacă nimeni 1 

nu crede aceasta, lupta naţională perpetuă 
între popoarele aceluiaş stat va avea drept 
rezultat înflorirea, prosperarea şi consoli
darea lui ? Şi dacă nu, pentruce o politică 
de stai, care hrăneşte zilnic această luplă 
fără rost şi fără scop ? 

Independenţa este fără îndoială un atri
but principal al unui stat. Dar dacă acea
stă independenţă statul ungar nu o poate 
dobândi decât cu preţul ruinării sale atât 
politice cât şi economice mai poate forma 
ea o ţintă actuală a politicei de stat? De
spicarea monarchiei habsburgice în două 
state, care n'ar mai avea între ele o afa
cere comună, nu este ea indentică cu o 
slăbire a ei? In Ioc de un stat nu tocmai 
prea mare nici prea puternic am avea două 
state mici şi foarte slabe. Şi când te gân
deşti, că şi astăzi, precând aceasta divisiune 
nu este realizată şi există încă între Au
stria şi Ungaria o mulţime de afaceri co
mune de primul rang, se manifestă între 
Viena şi Budapesta o dujmănie strajnică 
pe toate terenele. Dar ce are să fie atunci 
când la spatele parlamentului din Budape
sta va sta şi o armată naţională? Este cu 
putinţă, ca o dinastie, care împlineşte de 
mulţi secoli o misiune europeană, să por
nească pe povârnişul unei politici de aven
turieri şi să pună în joc existenţa sa, a mo
narchiei, şi a popoarelor sale? 

Dar şi în privinţa economică ştim că in
dependenţa ar însemna sângerarea noastră 
completă. Francise Kossuth, simbolul poli
ticei de stat uşoratice, ar fi răspuns unui 
calculator rece, care i a atras atenţia asupra 

împrejurării că dobânda banilor în Ungaria 
s'ar putea urca după distrugerea băncii na
ţionale comună la şapte şi opt procente: 
»succesul« politic pentru noi face şi nouă 
procente. D. Szterényi însă, simbolul oame
nilor de stat unguri, cari lucrează în contra 
convingerilor lor proprii, a dovedit că inde
pendenţa economică este irealizabilă. Un 
dezastru economic al ţării niciodată nu poate 
fi clasificat ca un »succes politic« şi acea
sta aberaţiune a unui bărbat de stat con
ducător este tocmai nota caracteristica a 
politicei de stat fără rost. 

Ne întrebăm şi noi unde este izvorul tu
turor acestor absurdităţi politice? Căci sun
tem de acord cu regretatul Diamandi Ma
nole că popoare dementate nu pot să existe. 
Poporul maghiar este şi el ca toate popoa
rele, alcătuit din oameni resonabili, cari ştiu 
să judece în toată firea şi pot să distingă 
răul de bine. 

In mijlocul său însă s'a petrecut în de
cursul ultimei jumătăţi de secol evenimente 
extraordinare, cari au sucit multora capetele. 
Apăsat politiceşte, poporul maghiar a dus 
greu jugul stăpânire! străine. Dintrodată se 
iveşte în mijlocul lui un »apostol al liber-
tăţii«, care din părinţii săi nici nu era un 
fiu al poporului. Ludovic Kossuth a pro-
poveduit cu mult talent şi cu mult foc ideia 
independenţii şi a tras după sine întreg 
poporul, care pe acele vremuri furtunoase 
a ajuns într'un fel de extaz patriotic şi 
naţional. 

Spre nenorocirea poporului, Kossuth a 
supravieţuit mult acele vremuri şi i-a fost 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA*. 

T O l , S-» ТП O I. 
— Foi{a originală a »Tribunei«. — 

Pustnicul delà fasnaia Poliana — cum a fost 
numii contele Leon Tolstoi —- a hofărît să-şi 
părăsească pentru câteva zile retragerea sa patri
arhală şi să votbească — întâia oară în public 
— Ia congresul de pace care se va tine în toamna 
viitoare la Stockholm. 

Hotărîrea marelui scriitor rus dă Ioc la noi 
comentarii şi la nos repriviri asupra operei sale 
de literat şi moralist. Vom înce ca şi noi să re
zumăm opera iui Toistoi, deşi s'au scris atâtea 
şi atâtea despre el, cu prilejul jubileului său de 
optzeci de ani, sărbătorit anul trecut de toată 
lumea. într'un număr viitor vom publica în 
>Tribuna« traducerea povestire! sale »Lumâ-
năricac, — una dintre cele mai bune buraţi din 
admirabilul său volum de povestiri populare, cu 
subiecte religioase. 

Despre Tolstoi se poate zică că e cel mai 
uman şi mai evocator romancier a! veacului. Emil 
Faguet îi numeşte cel mai mare poet epic care 
a fost delà Omer încoace, iar Anatole France îi 
zice »Maesiru! nostru al tuturora*. 

Foarte apropiat de naturalisa ale căror proce-
dese le compleclează co o psihologie care e nu
mai a sa proprie, autorul Annei Сагепіпа şi-a 
zugrăvit eroii într'un ch'p foarte deiicat, dar si
gur, cu faţa ior, cu poiiui lor, cu obiceiurile şi 

maniile lor. Şi toate aceste fiinţe, gândesc, visează, 
suferă, iubesc, lucrează, — în acelaşi timp ce-şi 
trăiesc viaţa animală. Mulţimile se mişcă ca şi 
indivizii. Nici un romancier, înainte de Tolstoi 
n'a dat personagiilor sale o asemenea totalitate 
de viaţi 

Tolstoi, în acelaşi iimp când se face un ob
servator meîiciilos şi notează cu răbdare până la 
cele msi mici delalii, se lasă condus de o ima
gina ţi une uimitoare şi un s mţ de »divmajiunef, 
care-1 face să cetească până în fundul sufletelor. 
El nu sfudiazä şi nu'şi creiază personagiile pen
tru ele însăşi, ci totdeauna în legătură cu viaţa 
universală; faptele omeneşti ale eroilor săi tind 
totdeauna sp e ideal şi absolut. 

Şi peste toate, se sşlerne misticismul surîzâtor 
şi in aceiaş timp melancolic şi o milă nesfârşită 
care se întinde pe toate lucrurile şi fiinţele — o 
melancolie şi milă pe care o regăsim în toate 
operile sale, în Amintiri din Sewastopol, írt înviere 
în Cosacii în Ana Karenina. 

Fiecare volum al lui Toistoi e o efapă a gân-
direi sale şi în întregimea ei, opera lui e o auto
biografie morală. E greu să analizezi pe dea'n-
tregul această operă imensă. Cele mat bune 
romane ale s&lc rămân Războia şi pace, un fel 
de epopee unde studiază armata, nobleţă, clasele 
diriguitoare ruse, suferinţele poporului, conflictele 
sociale; Ana Karenina, povestea dureroasă a unei 
femei luptând cu pasiunea, şi în care se găseşte 
o pictură fidelă a claseior îrmlie; înviere, unde 
pune în scenă o nefericita prostituată şi străbate 
noroiul societăţii; Cazacii, o glorificare a vieţii 

naturale. Şi în toate romanele sale, moralistul din 
evanghelie se pleacă peste personagiile sale şi 
varsă peste ei imensa bunătate şi dragoste, de 
care e plină inima lui de apostol... 

Cu toate că resemnarea este fondul doctrinei 
sale, în opera lui Tolstoi e şi multă revoltă. Tol
stoi nu e un creştin în înţelesul modern al cu
vântului. Preceptele sale se inspiră din Evanghelie, 
dar nu se împacă cu dogmele oficiale: păcatul 
originar, nemurirea, speranţa într'o lume viitoare 
cărei pare o laşiiate. El vrea să închidă senti
mentele în cercul vieţii pământeşti. Nu se ocupă 
de divinitatea Iui Isus Cristos. Cele două prin
cipii esenţiale ale sale sunt iubirea deaproapelui 
şi ferirea de ispită. In felul acesta, creştinismul 
său seamănă mult cu budismul. 

O alia faţa a filosofici lui Toistoi e ura lui 
împotriva militarismului şi a atrocităţilor războ
iului. Nimeni n'a descris, mai bine ca el, măce
lăriile omeneşti. In ^Război şi pace*, în »Amin-
tiri din Sebastopol« defilează tablouri sombre, 
îngrozitoare. In aversiunea lui împotriva războ-' 
iului, a denunţat patriotismul ca cel dintâi isvor 
al barbariilor militare. Şi a mers atât de departe 
încât a numit drapelul »o bucală de stofă prinsă 
de un baston«... 

Aceasta este, în linii generale, caracteristica 
optrei tolstoiane. Să i schiţăm în câteva rânduri 
şi biografia, ca să vedem influienţele pe cari le-a 
avut viaţa sa asupra operei sale. 

Născut în 1828 ia Iasnaia-Polta/na, el a rămas 
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dat sä hrănească în continuu focul sacru, 
care ameninţa să se stingă sub povara 
realităţii. 

După moartea lui o ceată mică de elevi 
şi adoratori ai săi a continuat cultul tra-
diţiunei şi ajutată de evenimente interne şi 
externe i-a succes a angaja în serviciul ei 
presa, apoi guvernul, parlamentul şi litera
tura chiar. Zi de zi societatea maghiară 
stă acum de multe decenii subt farmecul ace
stei agitaţiuni întinse, care îi giugiuleşte şi lin
guşeşte instinctele deşteptate, o împinge spre 
grandomanie şi o ţine mereu în cătuşele 
transcendentismului şi şovinismului naţional. 
Bărbaţi, cari n'au ajuns în acest vârtej sau 
s'au putut emancipa de el fie că au stat de 
bunăvoie la o parte, fie că au fost daţi la 
o parte, fie că au devenit oportunişti şi s'au 
înhămat şi ei să împingă carul, unde vrea 
să-1 aibă şovinismul. 

Fireşte că în asemeni împrejurări puterea 
logicei, a raţionismului, şi a realităţii, nu 
produce nici un efect asupra conducerei 
politice. Ea î ş i urmează drumul ei înainte, 
devine, dacă e posibil, şi mai absurdă, şi 
nu se va produce vre'o schimbare, decât 
atunci când lumea din împrejur, care pri
veşte cu uimire la cele ce se petrec la noi, 
va cunoaşte din ce în ce mai mult că ac
tuala politică de stat este fără rost, s'au 
când aceasta politică se va sparge în mod 
firesc de o stâncă reaiă, găsită în calea ei. 

Ungurii şi Clemenceau. In primăvara acea
sta d. Bérezik Árpád, unul dintre însărcinaţii gu
vernului unguresc pentru » informarea t străinătăţii, 
a fost la Paris unde a obţinut o audienţă şi la 
d. Clemenceau, pe atunci prim-ministru. Cu acest 
prilej s'a petrecut, după propriile mărturisiri ale 
dlui Bérezik — spune ziarul 'Budapesti Naplói 
— următoarea prea interesantă şi caracteristica 
scenă între d. Bérezik şi Clemenceau. 

D. Bérezik îşi da toată silinţa a convinge pe 
prim ministrul Clemenceau, despre liberalismul 
statului unguresc, despre legile de un spirit larg 
democratic şi liberal de cari se bucură naţiona
lităţile din Ungaria, lămurindu-1 asupra calomnii
lor ce se răspândesc cu intenţia de a ponegri 
Ungaria.... D. Clemenceau l a ascultat o vreme, s'a 

ridicat apoi brusc de pe scaun şi întinzându-i 
mâna, 1-a întrerupt : 

— Tot opresori sunteţi voi! 
Audienţa era terminată. 

Ameninţări le ungureşti . Ziarele din Viena 
dau un rezumat al articolului Iui Béla Földváry 
publicat în ^Budapesti Hírlap* contra naţionali
tăţilor. Unele din ziarele vieneze nu adaugă nici 
un comentar; altele însă au câte un comentar 
favorabil naţionalităţilor. Astfel ^Vaterland*, or
ganul feudalilor, scrie: Naţionalităţile nemaghiare 
fie sigure că coroana le va apăra de mâna de 
fier cu care-le ameninţă maghiarii. 

Guvernul turc şi aromânii . Genera isimul 
turc Mahmud Şefket Paşa a acordat un interviev 
corespondentului din Constant nopcle al ziarului 
»Neue Freie Presse*. La întrebarea ziaristului dacă, 
în caz de războiu cu Grecia, Turcia n'ar avea să 
se teamă de o revoltă a grecilor otomani, gene
ralisimul a răspuns: 

— Nici de cum. Dacă grecii ar face greşah de 
a se revolta, ei ar fi distruşi cu desăvârşire da 
restul populaţiei, turci, bulgari, cuţovalahi, sârbi 
cari sunt cu toţii devotaţi imperiului otoman. De 
altfel grecii îşi dau searsa de aceasta, ceeace s'a 
văzut şi cu ocazia ultimului războiu, când grecii 
n'au îndrăznit să se revolte. 

Dupăcum se vede, când au nevoe de aromâni, 
turcii ţin socoteala de ei. Pentru a ţine în frâu 
pe greci, aromânii sunt numai buni. Dar când e 
vorba de aspiraţiunile lor naţionale, furcii nu 
arată nici o grabă în a le sprijini. Ultima lege 
şcolară pregătită de guvernul turc este foarte de
favorabilă aromânilor, cari, dupăcum aflăm, au şi 
trimes guvernului un protest contra ei. 

Şi fiindcă veni vorba despre un eventual raz 
boiu gre::o-turc, deşt nu suntem partizani ai răz
boaielor, totuşi trebuie să recunoaştem că tocmai 
acest războiu ar fi foaste favorabil pentru aro
mâni, căci guvernul turc, pentru a lovi în g^eci, 
de sigur că ar ridica toate privilegiile acordate 
până acuma patriarhalului, aşa că şi aromânii ar 
obţine autonomia definiţi *ă, bisericea jcă şi şcolară. 

Astfel s'ar putea readuce !a adevă ata lor na
ţionalitate zecile, dacă nu sutele de mii de aro
mâni car azi se dau drept grec' şi şi chdtuesc 
toată tnergia şi toate averile în folosul cauzei na
ţionale greceşti, şi foarte adesea în combaterea 
intereselor româneşti. 

* 
Congresu l din Pesta. Hotărît, congresul 

medical din Pesta a fost o adevărată belea pe 
capul ungurilor. Nici nu mai ştiu ce sa facă, 
doar vor ieşi cu faţă cuată din această grea 

încercare. Astfel se ştie, că medicii italieni 
sunt foarte supăraţi că nu s'a admis şi limba 
italiană, ca l :mbă oficială a congresului. Se 
pare că imediat ce a aflat despre supărarea ita
lienilor, comitetul pregătitor al congresului s'a 
şi grăbit să le satisfacă cererea că doar vor lua 
parte. 

Astfel cetim în ziarul >Corriere della Sera*. 
că profesorul Bossi delà universitatea din Ge
nova a primit următoarea telegramă delà pro
fesorul Temesváry delà universitatea din Buda
pesta: „Limba italiană va fi permisă la congres 
întocmai CB limba noastră naţionala (ce onoare ! 
N. R.) Referatele italiene sunt deja tipărite şi 
împărţite în limba italiană. Noi ungurii iubim 
şi stimăm pe italieni ca pe fraţi s umpi, pen
trucă avem aceleaşi sentimer.te, scopuri, idealuri 
şi aceiaşi duşmani pe câmpul ştiinţei. Aşteptăm 
pe colegii italieni cu inima caldă şt ca braţele 
deschise". 

Aud ? Oare de unde o fi scos d. Temesváry 
ăsta „inimici pe câmpul ştiinţei?' Par'că toc
mai Dumnealor susţineau că ştiinţa i una şi 
singură, şt că pe teritorul ei nu se încape nici 
prietinie, nici duşenănie. Dar oare cine vor ü 
inimicii ăştia comuat ai ungurilor şi italienilor ? 
N'or fi cumva germanii ? Şi oare fraza esta e 
făcută să atragă pe nemţi, iritaţi şi ei contra 
ungurilor prin articolul din „Müachentr Kli
nische Wochenschrifft* ? Ori nemţilor o sä le 
vorbească despre panslavism? Mai ştii? 

Slovaci i şl c o n g r e s u l catol ic din S e g h e d i n . 
Am anunţat că slovacii, tovarăşii no tri de arme, 
voiesc să organizeze manifestaţii naţionaliste îm
potriva congresului catolic din Seghedin. In nu
mele partidului naţional al slovacilor, deputatul 
Schiciac, a adresat în acest scop comitetului co
munal al oraşului Seghedin o scrisoare, în care 
arată, că slovacii voiesc să protesteze împotriva 
prelaţilor catolici şovinişti pentrucă acest a sunt 
cei mai into'eranţ; duşmani ai slovacilor şi pri
gonesc preoţimea naţionalistă, împiedecându-o în 
exerciţiul misiunii sale. 

Naţiunea slovacă — scrie Schiciac — nu nutreşte 
în inimă ură împotriva poporului unguresc şi-i recu
noaşte dreptul de a sta în frunte în această ţară, dar 
constată cu părere de rău, că tocmai prelaţii bisericei 
sale voiesc să le răpească limba naţională. Deci tocmai 
în Seghedin trebuie să se protesteze contra episcopilor, 

orfan de mic. Ca mulţi ruşi, el a avut de pro
fesor un francez. La cinsprezece ani, Tolstoi citea 
pe scriitorii din veacul XVIII ai Franţei, şi îndeo
sebi pe Voltaire şi Rousseau, — al cărui mare 
admirator e şi azi. La nouăsprezece ani Tolstoi 
nu mai credea în biserica ortodoxă şi se lâpădă 
de religia în care crescuse. 

Urât ca fizic, ştiind aceasta, timid, foarte pu
ţin comunicativ, el a avut totuşi o tinereţă sgo-
motoasă, plina de dueluri şi orgii. La 1847 pă
răsi universitatea din Moscova, unde intrase în 
1843, şt se retrase la Iasnaia-Poliavna, printre ţă
rani. Acolo el îşi găsi proprietă'ile într'o stare 
înspăimântătoare: cauza era mizeria ţăranilor, pe 
cari hotăra de aci hainte să-i salveze. 

Dar n'a stat mult printre ţăranii săi. Trei am 
mst târziu plecă în Caucazia, unde fu numit ofi
ţer de artilerie. In 1852 îşi publică prima carte 
» Copilăria*, subt iniţialele L. T. Apoi, plecă la 
războiul din Crimea, spre Sebastopol. Acolo fu 
numit comandant de divizie. 

Spre anul 1851, pe când era în Caucaz, se 
gândi el adânc la problemele umane. O voce 
misterioasă îi şoptea la u r e h e : »acuma începi 
tu să trăieşti !« Şi simţea în el un irresistibil dor 
de acţiune. Mai târziu, pe când era ofiţer de ar

tilerie şi luă parte Ia toate expediţiunile militare, 
tânărul Tolstoi, trăind îu mijlocul C>zacilor, că
rora ie observa obiceiurile şi le admira indepen
denţa sălbatică, se gândea !a viitorul său, după 
ce-şi revedea trecutul. Se întreba ce drum urmase 
pân'aturtci. înţelegea vag că rosiul omului pe pă
mânt e să caute fericirea. Şi când înţelese că fe
ricirea conată în dragoste şi în devotament, 
viaţa lui trecută îl înspăimântă. Hotărî să-şi pri
menească sufletul şi atunci, viaţa lui de apostol 
începu. 

In acelaş limp, pe vremea războiului din Se
bastopol, Tolstoï era mişcat de suferinia umană. 
In Caucaz gustase frumuseţea naturei. Aceasta îi 
făcu să cânte viaţa simplă şi sălbatică. Civilizaţia 
cu crimele, războaiele saie atroce, îi inspirau 
oroare. Dupăce a vizitat pe bolnavi, pe ampu
taţi, pe răniţi, el înţelese că niciodată n'o să 
aducă praful de puşcă şi sângele o soluţiune la 
chestiile cari se pun între oameni. Războinduse 
mereu, el începea să scrie. Din perioada aceasta 
datează Adolescenţă, Amintiri din Sebastopol, 
Năvălirea Cazacilor, etc. 

Dupăce se sfârşi războiul, Tolstoi rămase câtăva 
vreme la Sebastopol. Reputaţia lui literară era 
stabilită, şi el fu primit călduros în capitală, unde 
se împrieteni cu câţiva servitori celebri, printre 
cari şi Turgheneff. 

Apoi, plecă în străinătate, în Franţa — undei 
impresiona adân:, la Paris, o execuţie capitală, 
— îrt Озгтапіа, unde a urmat cursuri ştiinţifice, 
în Italia, Belgia şl Engliter«. Reveni apoi în Ru
sia, unde găsi imperiul turburat de o speranţă 
mare, al cărei ecou зе fácu el. La 1852 se însura 
cu fata unui doctor di t Moscova şi începu o 
viaţă de famiiie simpla şi Lniştită, în timpul că
reia scrise cele două capid'opere ale sale Răz
boiu şi pace şi Ana Karenina. Pe la 1874îucepu 
să şi facă apariţia Tolstoi evangelistul. Tipări Spo
vedania mea, se reîntoarse Ia Evangelie şi începu 
să lucreze pământul. De-atunci, duce aceiaşi vi jţă 
neschimbată. In vremea aceasta, a mai publicat 
Stăpân şi slugă, Sonata Kreutzer, Moartea lui 
Ivan Ilici, înviere. 

Scrise o piesă în patru acte Puterea întuneri
cului şi tipări o mulţime de cărţi pentru învăţă
tura poporului, studii şi povestiri în stilul biblic 
(ca nuvela pe care o vom publica în foi
letonul >Tribunei«). A mai scris apoi Cee arta? 
Care e Credinţa mea, Biserica şi statul, Nu vei 
ucide, Nu pot să tac etc. 

Paris, 13 August. Tristan. 

В я а І А І в е в м а і й ! scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şi Ia femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă ье vindecă foarte repede prin medica 
B v B i e i S Э Б ѵ Г ф І б 4 mentül „ O o r a o t o l « . Acest medicament se bea. P r e ţ u l a n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cu 12 cor. se expediază fräse«. S» 
— — — — — — — — — — — — — — capătă pe lângă cea mai mare discreţiune delà F f a r n a a c i a . S a l v a t o r ÎH Hua» жг. 1 (Slavonia). — - — — 
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cari prigonesc pas de pas pe preoţii credincioşi Iimbei 
şi tradiţiunilor naţionale ale poporului. In decursul 
celor trei zile cît vor sta în Seghedin, slovacii voiesc 
să ţină cursuri în palatul cultural al oraşului, pentru 
a arăta cu dovezi că poporul slovac nu e antipatriotic 
şi nu duşmăneşte pe unguri. 

Comitetul comunal a respins cererea d-lui 
Schiciac, pe motiv că nu există partid naţional 
slovac şi că caracterul congresului e pur confe
sional şi nu politic. Straşnic, dar mai ales logic, 
mot vul betyărilor din Seghedin. 

Şeghescu comisar ministerial şi 
„puritan". >Az Újság«, de ieri, scrie: Gu
vernai voia să numească pe Siegescu József 
profesor la catedra limbei române delà uni
versitatea din Bodapesta. La universitate însă 
n'au fost luate în samă nici avizurile ministrului, 
nici corteşirile p r o s o r i l o r deputaţi şi — 
Siegescu n'a fost cacdidat la locul prim. 
Dar contele Apponyi n'a pă'ăsit pe An
drássy şi pe purtătorul de arme al acestuia, 
— dacă n'a putut s ă i facă pe S egescu prof. 
universitar, i-a creat o s itmţiune şi mai 
plăcută : 1-a numit comisar ministerial peste 
şcoalele normale româneşti. Funcţiunea 
aceasta e de tot nouă; nu eprevăzută nici 
In budget, dar aceasta e de ordin secundar, 
de oarece azi guvernează miniştrii naţionali 
şl ca treaba să nu fie incompatiblă, oferă 
destulă garanţie împrejurarea, că ei dimpreună 
cu Siegescu, AppoDyi, Andrássy, sunt toţi, 
toţi, puritani'. 

Cât de măgulit trebuie să se simtă în or
goliul ?âu parvenitul, într'o societate atât de 
— ilustră. 

Bulgaria şi bulgarii din România . Sub 
acest titlu ziarul >Vecerna Postat publică un ar 
ticol de fond subt semnătura unui bulgar din 
Romania«, în care arătând că Bulgaria a lásd li
bertatea tuturor popoarelor străine, nu s'a ocupat 
de conaţionalii din România. Bulgarii din Româ
nia, se spune în articol, au fondat oraşe în Ro
mânia, au dat ţării funcţionari, ba chiar miniştrii 
dar opera culturală a bulgarilor din România este 
în decădere. Bisericile cad în mâni străine, şco
lile se despopulează iar romanizarea face progrese 
în Dobrogea. 

Convorbire cu primul-
mînistru Ionel Brătianu. 

Numărul de seară a Jui »Neue Freie 
Presse« delà 14 August st n. publică un 
lung intetwiv avut de corespondentul ei din 
Carlsbad cu d, prim-ministru Ionel Brătianu. 

II dăm aci în întregime: 
» Ministrul preşedinte Brătianu se află aci de 

scurtă vreme, pentru a-şi face cura întreruptă zi
lele trecute din cauza vizitei făcute cancelarului 
german. Curând după întoarcerea sa d. Brătianu 
avu bunătatea se acorde o convorbire colabora
torului Dv. D. Brătianu primi pe visitator în sa
lonul locuinţei sale din vila »Quirinal«. Salonul 
e prefăcut într'un cabinet de lucru şi are impre
sia că în nici un caz ministrul-preşedinte nu-şi 
poate întrebuinţa vacanţa numai pentru întrema
rea sa. Are lângă sine pe secretarul său, d. 
Filodor, un tînăr, acelaş care a servit şi pe pre
decesorul său. 

Intre Sturdza şi Brătianu este distanţa unei 
întregi generaţii. Sturdza, pe care abea de câ
teva luni Brătianu 1-a înlocuit la cârmă, era un 
bătrân, ba era de sigur cel mai bătrân ministru-
preşedinte din Europa, — Brătianu cu treizeci de 
ani mai tînăr decât predescesorul său, este astăzi 
cel mai tînăr dinte miniştrii preşedinţi din Eu
ropa. Brătianu pare a fi atins abia, sau a fi 
trecut puţin peste 40 de ani. E de o înfăţişare 
aleasă, nalt, uscţiv, brun, cu ochi negri. Are 
ceva cu deosebire discret în firea sa şi vocea lui 
are un timbru moale. 

In primul loc îl întrebăm asupra scopului vi
zitei sale la cancelarul imperiului. 

D. Brătianu replică: 
— Fiind în toate privinţele urmaşul domnului 

Sturdza, am pus ca şi dânsul preţ pe aceea ca 
să cunosc personal pe cancelarul german. Ştii că 
d. Sturdza avea relaţii pasonale cu prinţol Bü-
low, după cum mai înainte Ie avusese talál meu 
cu prinţul Bismark. De aceea am ţinut mult să 
fac o vizi'ă noului cancelar pe care nu l cunoş
team. Un scop anumit n'am avut. Cu puţin îna
inte văzusem la Viena pe baronul Aehrenthal şi 
cunosc de asemenea şi pe d. Iswolsky. E bine 
să fi în contact personal cu conducătorii politici, 
căci România are interes, ca pe cât e posibil să şi 
desfăşure politica ei conform cu marile state eu
ropene. 

* 
Acum convorbirea ajunse Ia politica internă şi 

externă a României şi primul ministru se exprimă 
cam astfel: 

— Nu vreau să fiu nimic altceva decât urma
şul dlui Sturdza, care iarăşi a fost urmaşul ta
tălui meu, întemeietorul partidului liberal din Ro
mânia. Cu acest partid liberal regele Ca rol a pus 
baza a tot ce este modern Ia noi şi poate fi pri
vit ca atribut al unui sfat civilizat. 

îmi propun să lucrez după principiile predece
sorului meu atât de merituos pentru patrie şi în 
spiritul tatălui meu. Partidul naţional liberal are 
drept program să desvoalte pe cât se poate for
ţele economice şi sociale ale ţării. Mai ales si
tuaţia ţăranului trebuie să ne ocupe mai mult. 
S'a făcut, deja mult pentru a îmbunătăţi soarta 
ţăranilor. Şi delà turburările agrare cari au avut 
Ioc acum câţiva ani am înlăturat oareşicari rele. 
Dar mai trebuie să facem mult, şi în această di
recţie vrem să lucrăm mereu. Ca şef al partidului 
liberal nu t ebuie să accentuez că ne interesăm 
mult şi de nevoile burgheziei, căci partidul libe
ral este acela care a creiat o burghezie în Ro 
mânia pe când înainte de apariţia liberalismului 
o clasă puţin număroasă reţinea în manile ei toate 
forţele ţării şi toată puterea. 

Desvolfa ea bunei stări a poporului român se 
poate realiza cel mai bine pe terenul progresului 
şi al păcii. România este o ţară stabila şi are o 
politică internaţională stabilă. 

Avem cel mai mare interes ca în Balcani să 
se păslreze statu quo. România are un interes de 
rangul întâii în tot ce se petrece în Balcani, însă 
nu este nici în înţelesul geografic nici în înţele
sul moral al cuvântului un stat balcanic. Oeo-
graficeşte nu suntem un stat balcanic, pentrucă 
nu luăm parte în nici un fel la fierberile şi tur
burările cari agită aproape în permanenţă popoa
rele şi statele din peninsula balcanică. Punctul de 
vedere al României este cel al marilor puteri: 
echilibrul forţelor. Suntem pentru pace şi statu-
quo. Nu invidiem pe nimeni, vrem numai să ne 
păstrăm rangul nostru. Cu cât vom avea mai 
mult sentimentul că, o putere lucrează pentru 
pace, cu atât vom fi mai mult cu acea putere. 
Iată a trecut un an în care statele mari şi mici 
ale Europei au fost cufundate în nelinişte ; şi pot 
să spun, fără a fi nemodest, că în cursul iernei 
trecute, în mijlocul valurilor agitate România pă
rea să fie singura stâncă rămasă neclintită. Cu 
totul departe de a ridica orice pretenţii şi a face 
vre-un capital din tulburarea generală, mai de 
grabă am căutat să ne exercităm influienţa în 
senzul potolirei generale. 

Politica noastră se face să socotim Turcia ca 
un factor important căruiai dorim tot succesul 
pe calea desvoltării constituţionale. Şi este şi 
dorinţa şi speranţa noastră că dupăcum în cursul 
agitatului an din urmă judecata sănătoasă a ră
mas biruitoare şi pacea a fost menţ nută, tot aşa 
va fi şi pe viitor. Bunul mers înainte al Româ
niei, după convingerea mea, atârnă de pace. Zece 
ani de pace înseamnă pentru România creşterea 
populaţiei cu un milion şi sporirea avuţiei na
ţionale cu câteva sute de milioane. Nici un răz
boiu nu ne-ar putea aduce ceeace ne dă pacea. 

Ne am silit să ne administrăm interesele de 
comun acord cu marile interese europene. Acesta 
e cel mai de seamă merit al M. Sale Regelui şi 
al bărbaţilor noştri de stat. Ceeace m'a bucurat 
în criza anilor din urmă este că pacea a fost 
menţinută şi e pentru mine o adevărată bucurie 
să văd cu câtă tărie s'a manifestat acest punct 
de vedere Ia marile puteri. 

Dar după ce-am spus aceasta trebuie să ob
serv că, punem cel mai mare preţ pe aceea ca 

armata noastră să fie ridicată la cea mai înaltă 
capacitate militară şi s'o dezvoltăm în aşa fel, ca 
să avem pururea rangul unei puteri militare de 
mâna întâi, după marile puteri, şi să fie gata 
pentru ori ce război se ar surveni. 

* 

Veni vorba despre atitudinea României faţă de 
marile grupări de alianţă din Europa şi d. Bră
tianu observă: 

— Nimeni nu va pune la îndoială serviciile 
netăgăduite pe cari tripla alianţă Ie-a adus men
ţinerii păcii în Europa şi nici nu trebuie să mai 
spun cât de mult ţinem noi Ia buna vecinătate 
cu Austro Ungaria şi cu câtă satisfacţie salutăm 
noi, între altele, faptul că după multe osteneli s'a 
dat fiinţa unui tratat de comerţ propriu să asi
gure interesele ambelor state şi care nu dup", 
multă vreme va fi ratificat de corpurile legiui
toare. Dar şi cu Rusia relaţiile noastre s'au des
făşurat, mai ales în anii din urmă, în chip cu 
deosebire preţuiesc şi ţinem mult ca vecinătatea 
noastră să se dezvolte din ce în ce таідрге-
tineşte. 

Suntem doritor, observa d. Brătianu ca politica 
românească să se îmbine armonic cu liniile mari 
ale politicii europene şi o vrem aceasta atât ca 
stat de progres cât şi ca stat iubitor de pace. 

* 

La întrebarea pusă d-lui Brătianu dacă crede 
că, cu tot conflictul dintre Turcia şi Orecia, pa
cea va fi menţinută, d-sa a observat: 

— Nu sunt profet şi nici nu vreau să fiu. 
Situaţia este foarte ameninţătoare. Dar sper că 
abilitatea marilor puteri şi sincera lor dorinţă de 
a menţine pacea, le vor face să învingă greută
ţile şi în această nouă fază. 

In sfârşit veni vorba de chestia evreiască în 
România. 

Primul-ministru observă: 
Chestiunea nu e pentru noi o problemă de 

rasă, necum de religie. E mai mult o problemă 
economică, ce iese la ivea'ă în mod foarte ne
plăcut, de îndată ce sunt în România ani răi. 
Din fericire acuma spiritele s'au liniştit şi e spe
ranţă şi într'o recoltă bună, ceeace nu este fără 
înrîurire asupra stării spiritelor. Cu desvoltarea 
proprietăţii agricole şi înflorirea industriei petro
lului pe de o parte; cu creşterea bunei stări a 
ţărănirnei pe de alta, chestia evreiască va pierde 
din ce în ce caracterul ei de până acuma. E în 
interesul evreilor înşişi ca această chestiune să-şi 
păstreze caracterul ei intern. 

* 
In sfârşit d. Brătianu observă: 
Vizita archiducelui moşlenifor Francise Ferdi

nand la Sinaia a făcut în toate cercurile popu
laţiei, în toate fără deosebire de partid, impresia 
cea mai plăcută şi o să ne rămâie multă vreme 
în amintire ca o chezăşie a celor mai prieteneşti 
legături cu statul vecin austro-ungar. 

Din Sinaia. 
Polit ica din parc. — Afacerea Ciocazan-
R o m a n e s c u . — Oameni i politici din Sinaia. 
— Ce fac miniştr i i? — Odihna Suveranu

lui. — >Peeş< şi »Pel isorul . 

— 15 August. 
De şi toată lumea crede că în timpul verei, 

Sinaia e centrul, şi aici ca şi în Capitală, dacă 
nu e mort sezonul... petrecerilor, cu siguranţă nu 
e tot aşa, cu cel... politic. 

Politică se face, se face foarte rar şi am pu
tea-o numi familiară, în cercuri intime, în co
chetul local din parc, pe care 1 ocupă cofetăria 
Riegler. Aci se adună zilnic oamenii politici... în 
vacanţă, care discută acum conflictul Ciocazan-
Romanescu din Craiova, probabil în lipsă de alte 
subiecte mai de samă. 

Dar, şi acest subiect e părăsit curând, pentru 
că, se vede, că cei din jurul meselor, ar asculta 
mai repede ceiace spune orchestra maestrului Di-
nicu, decât ceia ce s'a mai spus şi altă dată, de 
d-nii RomanescuCiocazan. 

Printre personalităţile de frunte, politice, nu am 
zărit decât: pe d-nii Dimitrie Orecianu şi loan 
Lahovary, foşti miniştrii conservatori, şi d-nii 
Torna Stelian şi Anton Carp, liberali. 
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Aceştia din urmă, dimpreună cu d. Haret, vin 
şi se duc. 

Când vin in Sinaia, aduc cu dânşii, câteva de
crete, mai mult Insă trec prin Sinaia, cu automo
bilele şi lasă în pace pe Suveran, neplictisându-1 
şi acum, în timpul vacanţiei. 

Suveranul acum se odihneşte cu drept cuvânt. 
Doar vizitele străinilor, de 1 mai scoate din dulcea 
şt trebuitoarea odihnă. Când e singur, dimineaţa 
şi o petrece aproape toată, pe terasa splendidă 
delà Peleş, iar înspre seară, face dese plimbări 
cu automobilul, prin părţile învecinate. 

Şi, pe când Ia » Peleş* e mişcare, e viaţă, e 
furnicarul acela delà curte, la »Pelisor« e linişte 
adâncă, tăcere, căci familia princiară plecând în 
străinătate, Pelişorul acum se odihneşte, păzit 
fiind de sergenţi, care nu te Iasă să 1 vizitezi 
dacă nu ai bileţel delà generalul Robescu, şeful 
casei princiare. 

— Sunteţi cunoscut cutţei, te întreabă ser
gentul. 

— Nu, răspunzi tu. 
— Trebuie bilet atunci, şi, spunându ţi acestea, 

mai tragi o ochire asupra Pdişorului şi te re
întorc!. 

Conflicte între 
germani şi cehi. 

— Delà corespondentul nostru special. — 
Viena, 15 August. 

Conflictele între germani şi cehi nu se 
mai isprăvesc Ele dau Ioc uneori la scene 
de un comic iresistibil. Astfel Vineri seara 
se anunţase o întrunire cehă într'un local 
din arondismentul Mariahilf. Un grup de 
peste 1000 germani naţionali s'au strâns 
atunci şi au pornit în corpore, cântând 
»Wacht am Rhein«, şi proferînd strigăte 
duşmănoase la adresa cehilor. 

Sosind insă la localul unde se credea că va 
avea Ioc întrunirea cehilor, germanii constată 
că au fost înşelaţi şi că întrunirea nu are loc. 
In schimb li-se spune că o întrunire cehă 
are loc în alt cartier, în Währing. Toată 
mulţimea porneşte atunci într'acolo, escor
tată de vreo sută de gardişti. Pe drum 
au trezit lumea din somn cântând şi zbie
rând. Când au ajuns însă la localul dorit 
au trebuit să constate că nici acolo nu are 
loc nici o întrunire. 

Dar odiseia încă nu s'a sfârşit ; energicii 
băieţi porniţi să salveze germanismul de in-
cursia slavilor, nu se puteau retrage fără a 
fi dat vre-o dovadă de naţionalizm. 

De aceia ei nu s'au lăsat influenţaţi de 
două nenoroace şi au pornit-o înspre un 
al treilea local, unde li-se spusese că are Ioc 
o întrunire cehă. In localul acesta fusese 
în adtvăr aseară o astfel de întrunire, însă 
manifestanţii, împinşi de un ghinion turbat, 
au ajuns acolo... dupăce întrunirea se ter
minase. 

In faţa casei au găsit un detaşament de 
gardişti, care le-a făcut cunoscut că nici 
un ceh nu se mai află în sală. Ei au in
trat înlăuntru ca să se convingă dacă aceasta 
e adevărat şi de fapt n'au găsit pe nimeni, 
decât., un bust al lui Komensky. Acesta a 
fost menit de soartă să fie jertfa manife
staţiilor de aseară, căci a fost sfărîmat în 
bucăţi. 

Şi cu asta s'a isprăvit » acţiunea de sal
vare a germanismului « pe ziua de ieri. 

Mari conflicte se aşteptau pe ieri Dumi
necă. O societate de turişti cehi proiectase 
încă din timpul iernei o excursiune în re

giunea numită Wachau, Ia oraşul Melk. Ea 
a închiriat pentru Duminecă 15 August un 
vapor, încă de acum patru luni. 

Cum în ultimul timp conflictele între 
cehi şi germani s'au agravat aşa de mult, 
aceştia din urmă consideră şi excursiunea 
ca o provocare şi au cerut autorităţilor s'o 
interzică. 

Autorităţile germane din provincia ger
mană Austria-de jos au declarat însă că nu 
pot interzice escursiunea cehilor, pentruca 
ea este foarte legală. Conducătorii escursiu-
nei garantează pentru linişte; scopul ex-
cursiunei este curat turistic, căci acesta este 
şi scopul societăţei care o organizează şi că 
aceasta n'are tendinţe provocatoare reiese 
şi de acolo că, toţi membrii societăţei sunt 
socialdemocraţi, prin urmare fără tendinţe 
şoviniste. 

Ca şi în celelalte ocazii, germanii văzând 
că nu se pot bizui pe autorităţi, au hotărît 
să se bizuie pe propriile lor forţe. In toată 
regiunea pe care o va parcurge vaporul s'au 
lansat apeluri cătră populaţie de a veni în 
număr mare la ţărmul Dunărei pentru a 
huidui pe excursionişti, iar la Melk se plă-
nuieşte adunarea a câteva mii de nemţi la 
debarcader, pentru a opri pe cehi de a se 
coborî din vapor. 

E probabil chiar că debarcarea nu se va 
putea face şi că vaporul se va reîntoarce 
imediat înapoi. In altă localitate nu se va 
debarca publicul, pentru că »So.ietatea de 
navigaţie pe Dunăre*, pentru a se pune 
bine cu nemţii, a declarat că ea are învo
ială cu escursioniştii să-i debarce la Melk. 
Dacă acolo nu se va putea face debarcarea, 
nu se va mai debarca nicăeri şi pasagerii 
vor fi readuşi la Viena. 

In orice caz se aşteaptă cu oare care 
nelinişte ziua de Duminică, căci se prea 
poate ca ea să aducă conflicte grave între 
cehi şi nemţi. 

Delà Vălenii de manie. 
— Corespondentă particulară a »Tribunei«.— 

— 15 August. 

Vălenii de munte, vatra culturii româneşti, a 
avut zile de sărbătoare. Pe lângă cuvântul cald 
de apostoli, respicat şi limpede a celor cunoscă
tori de rosturile neamului lor, avântat al oame
nilor ridicaţi cu duhul ascultător cursurilor au 
avut prilejul două zile dea rândul a admira şi 
arta dramatică românească ridicată până la cele 
mai mari înălţimi. 

Doctrina nouă a dlui Iorga e primită şi in forma 
artei teatrale. Şi încă într'o formă desăvârşită, 
aproape sublimă. Căci cine n'ar recunoaşte azi 
în d. Petru Liciu, pe cel mai de frunte reprezen
tant al zeiţei Thalia? 

Cel mai talentat şi plin de originalitate ca şi 
cel mai activ luptător şi aderent al ideilor dlui 
Iorga. La inzistenţa bucovinenilor dsa a promis 
că va face un turneu de reprezentaţii teatrale în 
Bucovina cu câţiva colegi ai d-sale delà Teatrul 
Naţional. 

La Văleni s'au ţinut în două seri dearândul 
câte un festival artistic, cu conlucrarea studenţi
lor ascultători la cursuri, a dlui Liciu şi a încă 
doi artişti veniţi în tovărăşia dlui Liciu. S'a cân
tat la aceste serbătort a sufletului românesc şi 
doina noastră, » Doina Moţului*. Acordul ei lin, 
prelung, armonios picura în sufletul fiecărui du
rerea nesfârşită a moţului. Aici se invaţă a se 
întrista şi înduioşa de durerea neamului, aici se 
învaţă a nădăjdui în viitorul neamului. Aici are ră
sunet, aici străbate şi răscoleşte sufletul: 

Munţii noştri aur poartă 
Noi cerşim din poartă'n poartă. 

S'au recitat monoloage hazlii şi parodii. Un 
student bucovinean a înfăşurat buchetul, care 
i-s'a dat d lui P. Liciu în lenta sa, cea mai 
scumpă semnificaţie de student. 

Peste zi, s'a făcut o excurzie lungă. Mergea 
ilustra caravană de trăsuri pe timp ploios. Orice 
sat, orice biser ci de sat, orice izvor cu apă rece, 
orice cruce în picioare încă sau tolănită pe mar
gine de drum era un loc de popas, ori de adă
post. Se dau jos cu toţii din trăsurile încărcate 
unii să-şi odihnească oasele strâmtorate, alţii să-şi 
desmorţească picioarele fnţepenite, unii de pe 
capră alţii din şiriglâ iar alţii din scara trăsurii. 
Aşa era şi lumea era bucuroasă că merge şl aşa. 
Nici un moft, nici un ifos, D. P. Liciu era fe
ricit că merge pe capră d. Iorga pe alta. Iar lo
curile mai comode din trăsură erau rezervate 
domnişoarelor. Prin sate se strângea lumea în 
jurul nostru, iar unii mai inteligenţi observau: 
>Asta-i neamul românesc a lui Iorga«. Neamul 
lui Jorga va fi neamul tuturor românilor. D-nuI 
iorga era pretutindeni preocupat cu descif area 
inscripţiilor de pe cruci şi de pe biserici ; limba 
atât de cuminte şi de aşezată a înaintaşilor ne 
desfăşura toată icoana de viaţă liniştită, patriar
hală a lor. Iar glasul tălmăcitorului ca venit de
parte suna : Ce trecut frumos şi ce prezent urît 
are neamul nostru nenorocit! 

Să nu se închipuie că acestor excursii le lip
seşte cântecul, jocul, cheful, hazul şi gluma. 
Lipsa aceasta nu s'a simţit nici odată. Şi mai 
ales acum nu când d. Ciotori cooperează după 
sistemul simpaticului d. Răducanu, ia aceste ma
nifestări cu gimnastica suedeză. 

Protestul aromânilor. 
In chest ia ş c o a l e l o r şl biserici lor din Ma

cedonia . 

Viena, 31. 
»Politische Korrespondenz« publica con

ţinutul protestului aromânilor din Macedonia 
contra proiectului de lege depus în cameră 
relativ la chestia bisericilor şi şcolilor na-
ţionalităţilor din Macedonia. 

Intr'ânsul se spune ca deşi comunitatea 
aromână a fost recunoscută în mod oficial 
încă delà 22 Mai 1905, totuşi patriarchul 
ecumenic nu o recunoaşte din motive na
ţionale. In unele părţi aromânii depind în 
chestia bisericească, de greci. Dar posedă 
şi dânşii biserici şi capele care le aparţin 
numai lor, unde slujba religioasă se oficiază 
în limba aromână. 

încă de mult timp, înainte de iradeaua 
din 22 Mai 1905, se oficia liturghia în 
unele părţi alternativ în limba aromână şi 
în cea greacă. 

Noul proiect de lege ameninţă să retragă 
aromânilor toate privilegiile enunţate mai 
sus, în favoarea elenismului protejat de pa
triarchul ecumenic. Proiectul de lege nu se 
ocupă de partea naţională a chestiei, care 
e foarte importantă. 

Conform acestui proiect de lege poporul 
aromân ar fi silit să întrebuinţeze în şcoală 
şi în biserică o altă limbă decât aceea a 
Iui, ceeace ar fi şi contra prescripţiilor re
ligiei şi contra iradeiei din 22 Mai 1905. 

Prin acest proiect de lege se refuză aro
mânilor orice ajutor pentru construcţia de 
şcoli şi biserici, care se dă numai bulgarilor 
şi gre ilor. Printr'ânsul se dă dreptul şefu
lui suprem al bisericei să interzică între
buinţarea altei limbi decât cea obişnuită. 

Articolul 9 al proiectului de lege desfiin
ţează şi obiceiul cel vechiu ca slujba reli
gioasă să se facă alternativ în greceşte şi 
în limba aromână, ceeace ar însemna o 
mare lovitură pentru aromâni. 

Protestul încheie cu următoarele cuvinte : 
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»Ar fi de neînchipuit ca guvernul şi ca
mera să nesocotească până într'atâta drep
turile unui popor, care e aşa de devotat 
ţării şi noului regim, încât să i dea pe mâna 
unui popor care caută să-1 desnaţionalizeze 
prin şcoală şi prin biserică«.. 

Conílicíal între guvern şi bi
serici noastră naţională. 
Flagrantul conflict dintre biserica noastră 

şi stat, provocat de ministrul Apponyi prin 
cunoscutele Iui ordonanţe temerare, în che
stiunea catechizării în limba ungurească, 
departe de a îi aplanat, se agravează me
reu prin noui şi noui ordonanţe ale nefa
stului ministru. El s'a năpustit în timpul 
din urmă asupra şcoalelor noastre confe
sionale de!a periferii, în nădejdea, că fiind 
temelia acestor scoale îndeajuns de slăbită 
de puvoiul culturel ungureşti, le va putea 
rapi mai uşor. 

Preludiile intrării în vigoare a legilor 
XXVII din 1907 şi XIII din 1909, vestesc 
primejdia cu mult mai fatală decum ne-o 
putem închipui şi e timpul sup/em, ca epi
scopii noştri saş i concentreze toată ener
gia pentru a feri aşezămintele noastre cele 
mai scumpe de peire. Capii bisericilor noa
stre nu vor ceda nici o palmă de loc, din 
terenul păstorit de ei, hrăpitorilor haini şi 
vor lupta spriginiţi pe întregul nostru popor, 
pentru menţinerea intactă a dogmelor şi 
drepturilor noastre legale. 

Ori cari ar fi jertfele, noi trebuie să le 
aducem, căci primejdia ameninţă cu distru
gere însăşi temelia existenţei noastre naţio
nale. 

Cât de neîmpăcat şi fanatic e în porni
rea- i şovinistă ministrul, se vădeşte lămurit 
din textul adresei sale cătră capul bisericei 
ortodoxe româneşti în chestiunea catechi
zării în limba ungurească. In numărul său 
de Duminecă, ziarul » Lupta « publică acea
sta adresă, anunţată la timpul său şi de noi, 
textual. O dăm şi noi mai la vale, ca un do
cument foarte elocvent despre soarta noa
stră subt regimul coaliţionist : 

Excelenţa Voastră, Domnule Archiepiscop 
şi Mitropolit! 

Alătur aci şi pun la dispoziţia Excelentei Voastre 
ordonanţa circulară nr. 1062671908 ce am trimis-o 
tuturor inspectorilor reg. prin care am conces ca 
instrucţia religioasă a elevilor din şcoalele de 
stat să se facă pe toată linia în limba maternă a 
acelora, prin ce am satisfăcut în cea mai deplină 
măsură interesele educaţiei religioase şi am pre
tins numai atât, ca principiile fundamentale ale 
credinţei şi rugăciunile cele mai obişnuite să se 
propună şi în limba maghiară în clasele supe
rioare ale şcoale'or elementare de stat. Totuşi 
din partea celor mai mulţi inspectori primesc 
plângeri şi denunţări contra caticheţilor, cari nu 
satisfac nici acestei pretenţiuni. 

Am onoare a adresa Excelenţei Voastre ru-
garea să binevoiţi a admonia pe catecheţii delà 
şcoalele de slat din dieceza Excelenţei Voastre, 
să observe dispoziţiile ordonanţei mele circulare, 
ce Vi o anexez în copie şi a le pune în vedere 
că neîmplinind, sau refuzând a împlini îndatori
rile impuse lor prin acea ordonanţă, se va aplica 
amăsurat § ului 5 din Art. XIII. din 1909 detra-
gerea congruei. 

Fiindcă am primit încunoştinţare oficioasă des
pre aceea, că faptele sau negligările prin cari 
catiheţii nu şi împlinesc îndatoriile impuse lor 
ptin ordonanţa mea legală dată sub Nr. 106267/908 
- se bazează pe un ordin al autorităţii biseri
ceşti mai înalte ; rog cu stimă pe Excelenţa Voa-
rfră, că în cazul dacă pentru teritoriul de sub 
autoritatea bisericească mai înaltă a Excelenţei 
Voastre aţi dat un asemenea ordin, să binevoiţi 
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a modifica acel ordin în timp de trei luni soco
tind delà data avizului prezent. Dacă n'ar fi să 
primesc încunoştinţare satisfăcăfoare pe urma 
acestei recercări, voi fi nevoit, conform §-ului 5 
al Art. de lege XIII. din 1909 a suspenda între
girea congruei de stat pentru întreg teritorul su
pus superiorităţii bisericeşti a Excelenţei Voastre 
până când veţi menţinea ordinul chestionat. 

Binevoiţi Excelenţa Voastră a mă anunţa cât 
mai curând despre dispoziţiile ce veţi lua. 

Primiţi, etc. 
Budapesta, 24 Iunie 1909. 

Pentru ministru ss. Toth 
secretar de stat 

Despărţământul Şimleu al Astrei la 
Şomcuta-mare. 

Despărţământul Şimleu al Asociaţiunei şi-a ţi
nut adunarea generală din anul acesta în Şom
cuta-mare din Chioar (corn. Sătmarului). 

Şedinţa s'a ţinut în spaţioasa şi frumoasa bi
serică rom., cu două turnuri, fiind precedată de 
un serviciu divin. De faţă era public numătos : 
intelectuali şi ţărani, la vre-o 500 persoane. 

Preş. delegat (Rev. d. vicar A. Barboloviciu a 
fost împiedecat) d. prot. Ioan Sârbu, deschizând 
şedinţa, ţine o prea frumoasă vorbire, arătând în
semnătatea adevăratei ştiinţe, care ajută credinţa, 
şi peticolul ştiinţei moderne atehte, care turbură 
minţile şi întunecă bufletele. 

D. arhidiacon O. Şuia, preşedintele desp. Săt-
mar—Ugocea al Astrei salută adunarea în nu
mele acestui despărţământ. 

Urmează raportul secretarului dr. C. Meseşianu. 
Comitetul a ţinut în acest interval total 5 şe

dinţe, dintre cari: 
a) la cea ţinută în 2 Decemvr.e 1908, s'a decis 

în principiu sistemisarea funcţionarilor culturali 
permanenţi ai despărţământului, — iar de delegat 
comitelui îl alege pe d. dr. Dionisie Stoica, în-
vitându-1 ca în această calitate din caz în caz să 
cutriere punctele mai marcante ale despărţămân
tului cu scopul să dea cauzei culturale o direc
tivă sănătoasă şi corăspunzătoare, — să înfiinţeze 
biblioteci poporale, să le supravegheze pe cele în 
fiinţă, să îndrepte pornirile greşite esperiate prin 
singuraticele comune ale despărţământului etc. 

Tt t aci se decide, ca să i-se ceară comitetului 
central un număr mai mare de bilete de legitimare 
pentru membrii ordinari, ca ele să fie adresate 
particularilor de pe teritorul despărţământului, cu 
rambursarea taxei statutare. Aceasta pentru spo
rirea necesară a membrilor Asoc. 

b) în cea din 5 Ianuarie 1909 se decide, ca 
d-nii protopopi tractuali să fie invitaţi a cerceta 
starea şi numărul ABCDarelor distribruite deose
bitelor scoale poporale cu ocasiunea examenelor 
finale anuale, — iar despre rezultat să binevo
iască a ne relata. Tot aici s'a decis ţinerea alor 
10 conferinţe poporale în deosebite comune ale 
despărţământului, unde totdeodată se înfiinţează 
şi câte o bibliotecă poporală. 

c) în şedinţa din 31 Martie 1909 s'a decis com
punerea unei consemnări a persoanelor, cari an 
de an ar t ebui şi ar putea să se înscrie de 
membri ordinari ai Asociaţiunei. Se decide, ca 
de aci înainte şi în despărţământ să se socotească 
anul cultural delà 1 Ianuarie până în 1 Ianuar.e 
al anului viitor, — iar nu din adunare în adunare 
ca până aci. Aceasta de dragul conformităţii cu 
comitetului central. 

Se dă cetire apoi raportului cassei din partea 
d-lui cassier Nicolae Munthiu. 

Pentru recenzarea raportului secretarial se aleg 
d-nii: Nie. Nyilván, adv., Ioan Coza şi dr. S.Bu 
tean, adv. Şomcuta, iar pentru cenzurarea cassei 
d-nii G. Radocea, comptabil Şomcuta, Ioan Bo-
hăţel, preot, Recea şi teod. Blaga, înv. în retra
gere, Şomcuta. Pentiu încassarea taxelor şi în
scrierea de membri noi au fost aleşi d-nii: dr. 
Aurel Nyilván, adv. Seini, dr. Aug. Mircea, adv. 
şi dr. Aug. Pintea, cand. de adv., Şimleu. 

Raportând cele dintâi două comisii propun 
absolutoriu comitetului, aflând toate în ordine. 

Adunarea primeşte. Comisia a treia raportează, 
că s'au încasat 659 cor. 

Pentru adunarea generală a Astrei se aleg re
prezentanţi domnii : Vasile Mişca propr. în Odor-
heiu şi Dr. Aurel Nyilván. 

Prezentând d. secretar Dr. C. Meseşianu abzi-
cerea întregului comitet, espirând terminul statuar, 
întreg comitetul e reales cu aclamaţiune. 

D. Nie Nyilván arată, că stările inoportune 
locale nu permit constituirea părţilor chiorene in 
despărţământ separat. Adunarea hotăreşte totuşi 
organizarea unei secţiuni separate, care să stea 
sub conducerea comitetului despărţământului din 
Şimleu. 

După adunare a urmat un banchet cu 200 ta
câmuri. S'au ţinut următoarele toaste : D. prot. 
/. Sârbu a toastat pentru M. Sa împăratul. D. 
Gheorghe Pop de Băseşti pentru poporul român. 
D. Ioan Bohăţel pentru conducătorii poporului. 
D. Dr. S. Butean pentru comitetul central al 
Astrei şi pentru comitetul desp. Şimleu. D. Dr. 
C. Meseşianu, arătând datorinţa intelectualilor 
faţă de popor şi făcând comparaţie de o parte 
între poporul englez, francez şi german, care e 
în curent cu tot ce se agită în ţară şi lume şi 
pe de alla parte între pc porul român, atât de 
rămas, trage conclusia, că intelectualii noştri nu-şi 
fac datoria faţă de popor. 

Nu-i dăm poporului atenţiunea cuvenită. Tre
buia însă ca fiecare intelectual român să devină 
un apostol cultural, iar acest apostolat trebuie 
să se inaugureze comună de comună, ca să pu
tem izbuti. Goleşte paharul pentru protopopul 
Sârbu, pentru şomeutani şi pentru chiorani. 6. 
D. Nie. Nyilván toastează pentru părintele depu
tat Dr. V. Lucaciu. 7. D. archidiacon Şuta pen
tru Pop de Băseşti. 8. D. Dr. V. Lucaciu sbi-
ciuieşte păcatele noastre, arătând că pentru toate 
posturile se găsesc renegaţi din sângele nostru. 
Nu trebuie să desperăm îns?, căci avem şi lup
tători, cati umplu temniţele statului. 9. D. Dr. 
A. Nyilván toastează pentru d-nul archidiacon 
Şuta. 

La 8 ore sara s'a început petrecerea cu dans. 
Public mult şi ales. Multe costume naţionale. 
Jocuri româneşti. Domnişoare drăguţe. 

A fost lume multă din întreg Sătmarul, din 
Maramurăş şi Ugocia. 

Afară de cei menţionaţi până acuma, amintim 
pe următorii : d-na Elena Hossu Longin (Deva), 
fam. Dr. Ciuta (Bistriţă), A. Cosma (Şimleu), Dr. 
C. Pop (Orade), scriitorul Ioan Agârbiceanu (Bu-
cium-Şasa), etc. 

O serbare românească în 
America. 

Duminecă Ia 25 Iulie s'a săvârşit Ia Voung-
stown, sfinţirea temeliei bisericei gr. cat. Sf-ta 
Maria, care acum se edifică, în urma zelului pus 
de d. părinte Alexandru Nicolescu şl harnicul 
comitet parochial de acolo. 

Sâmbătă seara în 24 Iulie s'a ţinut în hala 
»Altzner« o petrecere, unde cu multă animaţie 
şi-a petrecut publicul până Ia miezul nopţii. Din 
elită au luat parte d-nii preoţi : Alex. Pop din 
Scalplevel, Pa. Dr. Alex. Nicolescu, Aurel Hăţe-
gan, apoi d. director al » Românului* V. E. Mol-
dovan din Cleveland, d. Laurenţiu Moldovan, 
farmacist în East Youngstown O , apoi d-nii Ti-
nereanu, Deacovici (croat) şi d. Vasu, funcţionari 
de bancă din Youngstown. 

D. dr. Nicolescu a mulţămit aici publicului a-
dunat, apoi la dorinţa generală a vorbit d. V. E. 
Moldovan arătând însemnătatea zilelor ce vin, în 
cari se sfinţeşte temelia unei biserici româneşti. 

Duminecă dimineaţa la 8 ore s'a servit sfânta 
liturgie în biserica Irlandeză, din partea dlor 
preoţi Al. Pop şi Aurel Haţegan. Biserica a fost 
tixită de credincioşi. 

După slujbă s'a făcut sţinţirea apei prin P. C. 
Sa. d. Vicar Episcopesc din Cleveland O., apoi 
publicul s'a aşezat în cortejiu, după cum ur
mează : In frunte mergea banderiu de 12 călăreţi 
cu eşarpe naţionale, apoi vestita muzică a lui 
Cassianu. După muzică a urmat societatea »Uni-
rea Română* din Youngstown O., cu drapelele, 
apoi societatea » Frăţia Română* din East Youngs
town O., cu drapelele, soc. » Transilvania* din 
Sharon Pa., cu un drapel, soc. » Fraţii Români* 
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din Niles O. şi » Reuniunea de cântărit din Gi
rard. După societăţi au urmat trăsurile, în c*ri 
şedeau preoţii, cu vicariul din Cleveland şi alţi 
oaspeţi. 

Cortegiul acesta In care erau înşiraţi cam la 
1000 de bărbaţi, a străbătut oraşul, în sunetele 
marşului: »Desteaptate române*, fiind admirat 
de un număros public străin. 

Ajungând la locul unde se zideşte biserica, 
s'a săvârşit sfinţirea, în urmă, P. S. Sa vicarul a 
ţinut o vorbire poporului, în limba engleză, iar 
păr. Dr. Nicolau a tălmăcit cuvintele S. Sale pe 
româneşte. D. părinte Haţegan a botezat apoi 
poporul, iar pe urmă toţi s'au fotografiat în 
grupă. De aici la orele 12 poporul a plecat de 
nou defilând tu muzica până la hala Diebl, unde 
era pregătit banchetul. 

La banchet au luat parte cam 200 persoane. 
S'au rostit mai multe toaste insufleţitoare. Ne am 
depărtat cu toţi du:ând cea mai curată însufle
ţire şi cele mai frumoase amintiri. 

Venitul curat delà aceste serbări trece peste 
300 dolari; iar încasările trec peste 600. dolari. 
Felicităm pe bravii români din Youngstown, şi 
E. Youngstown, O. pentru vrednicia lor, prin 
care ne au dat prilej la nişte serbări atât de mă
reţe. » Lumea Nouă*. 

Conflictul turco-grec. 
Faţă că noua notă a Portei, Qrecia stă

ruie în atitudinea ei de mai nainte şi nu recu
noaşte, în chestiunea autonomiei cretane, de
cât competenţa puterilor. De cumva guver
nul din Atena ar trimite Portei o nouă 
notă în acest senz, Turcia va ajunge în 
faţa alternativei de a se decide ori pentru 
război ori pentru pace. — Telegramele ve
stesc însă, că puterile au intervenit iarăşi 
în interesul unei aplanări paşnice a con
flictului. Au dat Portei garanţii, că steagu
rile greceşti din Creta vor fi îndepărtate 
cât mai curând. Puterile sunt gata să ducă 
în îndeplinire îndepărtarea streagurilor chiar 
şi cu forţa. Astfel ele cred că e de prisos 
să-şi mai facă apariţia, în apele Cretei, şi 
flotila turcească, — şi au rugat în conse
cinţă Poarta, să-şi retragă ordinul de acest 
senz, făgăduind că vor exercia presiunea 
necesară asupra guvernului grec în chestiu
nea drapelelor. 

Din sursă oficiosă, un ziar din Constan-
tinopol, anunţă că Poarta pretinde ca pu
terile să garanteze implinirea promisiunilor 
Greciei şi să înceapă fără întârziere tratati
vele cu privire la autonomia Cretei. 

Sosesc următoarele ştiri telegrafice: 

Nota Turciei. 
Constantinopole. — Ziarul Turquie anunţă că 

nota definitiva a Turciei s'a telegrafia! guvernului 
grec aseară. Nota cere Greciei declaraţia, că în 
chestiunea Cretei nu e interesată. 

Puterile protectoare vor împiedeca 
trecerea flotei turceşti spre Creta. 
Ziarele din Roma scriu că puterile protec

toare s'au decis să trimită 33 vase de război în 
portul Canea. 

Scopul trimiterii acestor vase este împiedecarea 
flotei turceşti de a trece spre Creta. Se ştie că 
flota turcă aşteaptă acum în portul Hartotat. 

Puterile protectoare au comunicat miniştrilor 
lor plenipotenţiari din Constantinopol, ca să 
aducă la cunoştinţa portei că puterile proiectoare 
vor face tot posibilul ca să împiedece trecerea 
vaselor de război turceşti în apele cretane. 

Guvernul grec şi chestiunea cretană. 
»Vossische Zeitung«, află din Atena că 

guvernul grec consideră chestiunea dra
pelului grec din Creta din punctul de ve

dere al demnităţi naţionale. Cu toate ace
stea pentru a da o dovadă de sentimen
tele sale pacifice, primul ministru Rhelys a 
declarat că se va conforma întru toate in-
strucţiilor marilor puteri. In sensul acesta 
toate consulatele greceşti din Turcia au 
primit ordine severe să evite orice motive 
de agitaţiuni în contra Turciei. 

Probabila întrunire a unei conferinţe 
europene. 

ocupe ex privata diligentia cu studiile preliminare 
— ceeace e, de sigur, neplăcut. 

Se atrage deci atenţia acelor studenţi români, 
cari doresc să urmeze cursurile şi să studieze 
limba românească din punct de vedere filologic 
— asupra cursului anunţat de prof. Weigand şi 
se exprimă dorinţa, ca să se înscrie cât mai mulţi 
români în acest semestru de iarm. Numărul 
străinilor înscrişi în semestrul trecut li seminarul 
românesc, a fost mare — unul din anii cei mai 
bine frecventaţi. Seminarul românesc, condus de 
acelaş d. prof. se află în Lipsea, Querstrasse 
Nr. 5. 

Londra. Guvernul englez a emis ideia întru
nirii unei conferinţe europene în chestia cretană, 
care, dacă nu se vor lua măsuri de preîntimpi-
nare, va putea primejdui pacea în Orientul eu
ropean. Ideia aceasta va fi examinată de Puteri. 

Demisia guvernului Cretan. 
Constantinopole O depeşă sosită aci din 

Canea spune că reprezentanţiii cretani au 
refuzat să satisfacă cererea consulilor pute
rilor protectoare ale Cretei şi să scoboare 
steagul grecesc. Guvernul cretan în urma 
acestei hotărîri şi-a dat demisia. 

O mulţime de manifestaţii s'au produs 
în capitală; totuşi nu se crede că se vor 
întâmpla incidente serioase. 

Acţiunea puterilor. 
Constantinopole. Ambasadorii puterilor protec

toare au remis Portei ieri o notă colectivă de
clarând că aceste puteri vor sărui ca drapelele 
greceşti să nu mai fie arborate Ia Canea, sfătuind 
în acelaş timp guvernul otoman să nu trimeată 
flota turcească în apele cretane. 

Ш 0 Ж Щ . Ш . 
A R A D , 16 August n 190Q. 

— Pentru Loteria Etnografică a 
Reuniunei femeilor române din Arad. 
Doimna Sabina Negreanu, directoara insti
tutul ai modern din Caracal, a trimis d-nei 
Marilina Bocu, sess foare frumoase obiecte, 
lucrate de elevtle institutului, cu destinaţia 
pentru loteria ce vor organiza femeile ro
mâne din Arad. O perna montată, dia satin 
duchesse mauve paie, admirabilă broderie 
rococo, cu fir argintiu şi strasuri. Un tablou 
încadrat, pictură în uleiu, — maci fraise. 
Un tischleufer din olandă albă brodat t u 
roşu şi ajrjr. UQ mijloc de masă brodat cu 
mătăsuri culorate model secesion. încă un 
mijloc de masă, d n olandă albi brodat în 
acelaşi stil, tot cu mătasă şi un réticule 
croşetat din ibrişim gris cu negru, montat 
cu panglica neagră. 

Doamna Sabina Negreanu e cea dintâiu 
din România, care se grăbeşte a sprijini cu 
atâta inimoşie iniţiativa lăudabilă a surorilor 
ei române din Arad. Fie ca exemplul său 
Irumos să trezească acelaşi îndemn ÎQ su
fletele tuturor femeilor şi fetelor noastre de 
pretutindeni. 

— Cursuri d e româneşte la universitatea 
din Lipsea. La sfîrşitul lunei Octomvrie (st. n.) 
se vor începe la universitatea din Lipsea, cursu
rile semestrului de iarnă. Va interesa de sigur 
pe români să ştie, că prof. Dr. Gustav Weigand 
începe un curs nou, tractând Gramatica istorică 
românească. Pentru fiecare începător în studiul 
limbei româneşti este un prilej bine venit să 
pună baze solide cunoştinţelor sale filologice ro
mâneşti. Deoarece cursul acesta introductiv nu 
vine la rând decât în restimpuri mai mari se în
tâmplă inconvenientul, ca începătorul să nu 
aibă putinţa de a studia la universitate elemen
tele, de care are trebuinţă mai târziu, ci e silit să se 

— Arta română în străinătate. In muzeul 
etnografic din Paris, din Palais de Trocadéro, 
există o secţiune în care sunt expuse şi obiec
tele româneşti. Aceste obiecte însă sunt ameste
cate şi puse Ia un loc cu cele ungureşti. Afară 
de aceasta poporul român este şi foarte slab 
reprezentat. 

Pentru a remedia această stare ministrul in-
strucţiunei din Bucureşti autorizat pe d. Ţigara-
Samurcaş, directorul muzàului etnografic şi de 
artă naţională, de a alege şi trimete la Paris o 
serie de obiecte din cele ce se găsesc în dublu 
exemplar. 

Afară de aceasta se va interveni ca obiectele 
româneşti să se separe de cele ungureşti, şi să 
formeze o secţiune aparte. 

— Călătoria balonului Zeppel in fa Ber
lin. Vizita contelui Zeppelin Ia Berlin a fost 
fixată pentru ziua de 28 August. Locul de des
cindere era să fie câmpia Tempelhof, locul de 
exerciţiu al garnizoanei din Berlin. Se spune 
însă că s'a hotărît ca balonul să se coboare la 
o distanţă oarecare de Berlin, fiindcă altfel ordi
nea n'ar putea să fie menţinută. 

— O s c e n ă tragică Ia înmormântarea 
victimei din Fiume. Se anunţă din Fiume: 
La Înmormântarea de astăzi a nefericitului direc
tor Millos, victimă a atentatului de acum 3 zile 
delà Banca Populară din Fiume, s'a desfăşurat 
o scenă adânc zguduitoare. Văduva victimei, în 
momentul scoaterei din casă a corpului soţului 
ei şi-a perdut deodată minţile. Strigătele ei săl
batice, fără şir, au produs o impresiune zdrobi
toare asupra întregei asistenţe. Cu mare anevoie, 
nenorocita a putut fi împiedecată de a nu se 
sinucide p?. sicriul bancherului asasinat. Nebuna 
va fi internată într'un ospiciu de alienaţi. 

— Holera Ia Berlin. Se anunţă din Berlin : 
La spitalul Wirchow a fost internată azi o fată, 
prezintând toate simptomele holerei. Nu s'a sta
bilit încă dacă e un caz de holeră aziatică. S'a 
luat toate тазшііе de izolare. 

— Peste La Manche pe o scândură. Din 
Dower vine o nouă ştire de senzaţie; îndrăsne-
ţul major Westlake a încercat să treacă canalul 
pe-o scândură — pro văzută cu vâsle — lată de 
patru şi lungă de optsprăzece picioare. 

A şi plecat din Dower neînsoţit de nime, dru
mul însă trebuia făcut în douăsprezece ore, şi 
despre major n'a venit nici o ştire, nici din Ca
lais nici din Dower. 

X Tot felul d e chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 

Concerte, petreceri. 
— Tinerimea română din Brad şl jur învită 

la petrecerea ce se va ţinea Sâmbătă, în 15/28 
Aug. 1909 în sala > Hotelului Centra' « din Brad. 
începutul la 8 ore seara. Preţul de intrare: Locul 
I. 2 cor. cor. ; locul II. 1 cor. 60 fii. şi locul 1IL 
1 cor. Venitul curat e destinat pentru fondul" 
gimnaziului gr. or. român din Brad. Ofertele mari-
nimoase se primesc cu mulţumită la adresa dlui 
Dr. C. Glava, cand. de advocat şi se vor evita 
în ziare. P. St. oaspeţi sunt rugaţi a se prezenta 
punctual pe 8 ore, căci concertul fără amânare 
se va începe Ia timpul fixat. 

Comitetul aranjator: Preşedinte: I. Kéri, prof. 
gim. Dlrigentul corului: M. Stoia, prof. gim. Ca-

' sar: Dr. Glava cand. de adv. Controlori: Hora-
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IJiu German, medicinist şi Vasile Boneu, jurist. 
.Majordomi: O. Popa, O. Damian, teol. şi Ronr 
ftimbaş, ştud. 

Program: 1. »Mars ostăşesc*, cor bărbătesc 
de N. Popovici. 2. C. M. Weber : Rondo brillante, 
esec pe pian d d-şoara Lucia M. Albu. 3. »Ce 
fad Ioană*, cor mixt de G. Dima. 4. »O seară 
la stână «, idilă de Porumbescu, esec. pe pian de 
4şoara Mari Bulza. 5. «Copila tinericä«, cor mixt 
de G. Dima. ö. C. Chovan : Danses Romaines, 
pe pian esec. de d soarele: Dorina Albu şi Cor-
neliţa Papp 7. » Cântecul străinătăţii*, cor bărbă
tesc de I. Vidu. 8. «Gărgăunii dragostei*, dialog 
de I. Vulcan, deci. de d şoara Smarandiţa Boneu 
şi dl Gheorghe Damian, teol. 9. »Mandrulita de 
de mult», cor. mixt. După concert joc. 

Beonomie* 

Ceva Ia organizarea noastră eco
nomică financiară. 

i. 

Multe s'au scris în timpul din urmă despre 
Institutele noastre financiare. — Unii le laudă 
ptea-prea, alţii le hulesc tot aşa. Durere din cele 
scrise putem zice, că jumătate sunt adevărate, 
bazându se pe critică justă şi binevoitoare. Amin
tesc numai celea scris? referitor la politica de 
dividendă a unora, înglodarea în reescont, ergo 
forţarea aface ilor a altora, precum şi mania mult 
certată de a fonda fără nici un Dumnezeu băn
cuţe nouă, nu că doar trebuinţele economice şi 
referinţele locale ar reclama eventual respectivele 
fondări, ci abstragând delà câteva cazuri, — pur 
şi simplu din egoism, invidie personală, frecări 
locale, etc. — Unde nu încap toţi la o oală, pe 
motiv că la cutare nui place de barba cutăruia 
fiind prea roşcată, acolo iute şi de grabă se cri 
stalizează societetea şi se mai pune de-o mămă
ligă. — Vorba ceea: »L*c să fe, că broaşte s'a-
dună*, socotesc cărturarii. Şi bietele broaşte în-
tradevăr s'adună ! 

Sunt unele instituie, — vorba vine, — cari în 
realitate sunt nişte «caraghioslâcuri*, nişte ade
văraţi paraziţi, — să nu le zicem mai altfel, — 
o edevărată plagă ps capul comuu lor de pe spi
narea cărora vegetează Sunt curat bătaia lui Dum
nezeu! Şi ce e mai curios, că tocmai în ţinuri, 
în cari s'ar fi aşteptat mai puţin răsărirea astor-
fel de bureţi, ca pa valea Oltului şi prin Bănat, 
unde sunt institutele noastre fruntaşe, tocmai subt 
aripile ocrotitoare ale acestora s'au ivit şi se mai 
ivesc încă şt în ziua de azi. E explicabil Cu cât 
mai multe oi, cu atât mai multă lână, va fi fost 
princip ul păcurarilor. Nu e însă nici corect, nici 
admisibil. 

Cine cunoaşte cât de puţin referinţele locale, 
va afla, respective descoperi pe lângă acestea şi 
aşa zisele »bmci familiare*,la ca i ^rubedeniile* 
sunt totum factum*. Deci numai binele poporului 
nu se va avea în vedere, căci fiecare va z ce ca 
ţiganul: »Imi pare rău şi de el bietul, dar de mine 
mise rupe inima*. 

Este în prima linie datorinţa fruntaşilor bine
voitori ai popoîului nost u şi a conducătorilor 
Institutelor noastre fruntaşe, nu numai de a lumina 
lumea înainte de ce ar plămădi bazaconia şi a 
împiedeca pe viitor cu o ice preţ de a se mai 
înfiinţa atari băncuţe, cl cred - chiar de a căuta 
a rade de pe faţa pământului dintre celea exis
tente pe acelea, cari s'au dovedit în decursul 
timpului de superflue, etgo dăunătoare, lipitori 
chiar. 

Cum? Nu e tocmai greu de ghicit, modalităţi 
se află. In locul acestora şi peste tot unde se 

simte trebuinţa, să se purceadă Ia înfiinţarea de 
tovărăşii, însoţiri raiffeiseniene, etc. 

Aşa se va putea ajuta mai mult poporului. 
Nu aflu de loc justificată vegetarea astorfel de 

institute cu capitale sociale de 10—20 mii cor., 
cari lucrează permanent cu minimum 12—16 şi 
poate chiar mai bine la sută, în favorul câtorva 
acţionari, cari sunt totodată şi membrii în direc
ţiune, etc., iar poporul înglodându 1 în datorii a 
căror povară nemai putând-o purta, ÎI duc la 
ruina sigură şi nu-i mai rămâne alta, decât să-şi 
blasteme ceasul în care a pus piciorul în pra
gul băncii. 

Spre întărirea celor zise, mă provoc la porto
foliul respectivelor institute, a cărui material, re
marc, că e caracteristic prin faptul, că chiar 
cambii mărunte de 2—300 cor. se prolonghiază 
ori de-a rândul fără ca să se mai amortizeze ceva 
din capital, debitorul fiind sleit. 

Adevărat, că nu e regulă fără escepţiune şi 
nici pădure făr'de uscături, dar am auzit nu pe 
un ţăran zicând: »Nu ţi-ar fi domnule, când ai 
ştii, că te a belii un jidov, ori altul străin, dar 
ţi-se amăreşte sufletul, când te vezi jupiai de 
legea ta*. — Lugubru sună această declaraţie 
isvorită din inima şi sufletul mult încercat şi is
tovii a celui păţit. Şi multe mai sunt inimile, cari 
au nevoie de balzam, de mângâiere. Cunosc 
chiar sate, cari înainte de asta cu 10—15 ani 
erau încă sate înfloritoare, azi însă la casele ma
jorităţii covârşitoare nu mai afli nici în miezul 
verii o măsură de grâu, nici porc în coteţ, nici 
coteţ cu porc, — doar vreun câne prăpădit şi 
credincios de mai urlă a pustiu la bordeiul ro
mânului. — Curţile şi grădinile pline de buru
ieni, desfundate de garduri, îţi fac mai curând 
impresia unui cimitir părăsit decât gospodăriile 
înfloritoare de odinioară, iar ţăranul vânjos şi 
semeţ de odinioară, palid şi prăpădit îţi iasă 
acum înainte. 

învârtind căciula în mână, cu privirea perdută 
în zări, ca şi cum ar căuta ceva ce nu mai vine, 
— istovit şi uscat stă înaintea ta. Vocea-i tre
mură, suspine, oftări adânci şi blesteme sunt 
spusele lui. 

Trist şi dureros, dar adevărat! 
O lacrimă îţi dă în ochi, când vezi atari fiinţe. 

Iar domnii delà bancă încasează din greu tot din 
3 în 3 luni 8 la sută interese plus minimum 2 
la sută proviziune, apoi taxă de scris şi alte 
competinţe, etc, tălmăcind bietului muritor, că 8 
şt cu 2 fac 10, şi că la alt* bănci, străine de 
legea noast ă românească, iau domnii chiar 16 
şi 20 la sută. 

Ei, şi pleacă sărmanul mângâiat, că ai lui nu-l 
belesc, c i l lasă să mai trăiască, neştiind, că cam 
tot cu aceleaşi cleşte i-se trage pielea de pe 
ciolane. 

• 
Multe ne-au frecat străinii sub nas adevărate şi 

neadevărate. N'ar fi conzuit, dacă am aştepta să 
ne menajeze şi pe viitor tot aşa, ci înşine să 
căutăm a ne descoperi ranele fără multă vorbă, 
fără încunjur. 

Infrumseţarea, respective retuşarea realităţii 
este o frasă, o minciună ce se răzbună crudei. 

»Die Wahreit will nackt, ganz nackt erscheinen, 
— anders — ist sie nicht leicht möglich denk
bar«, ar zice neamţul categoric. Iar delà strămoşi 
nea rămas de 'nvăţătură, că: »Aetas voltat! 
Aecidit in puncto, guod non speratur in amia«. 

Să fim deci precauţi! In urma închegărei tu
turor institutelor financiare române în »Solidari-
tatea« şi a unor reforme la aceasta, să sperăm, 
că multe din relele cari ne bântue, se vor putea 
ameliora în mod trainic şi simţitor, iar cu timpul 
vor dispărea cu totul. 

Să dea Dumnezeu! 
Brünn, August 1909. Virgiliu V. Bontescu. 
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л , Р е о о Г И х acţionarii » Albinei*. Cu începere 
delà 23 crt. direcţiunea » Albinei* liberează actîo-
tianlor, cari au vărsat preţul deplin al acţionari
lor din a IV-a emisiune acţiile definitive •— con
tra restituirii » Certificatului interimal«. 

Acţiile definitive se pot reclama şi i a filialele 
» Albinei- din Braşov şi Lugoj. 

Frecuenţa ş c o a l e l o r super ioare de c o . 
merclu din Ungaria. La cele 42 de scoale sup 
de comerciu din Ungaria au fost înscrişi în anuî 
şcolar expirat în total 7858 de elevi, cu 700 mai 
mulţi decât în anul precedent. Numărul abiturien-
ţilor a fost de 2156. 

Piaţa d e bucate din Arad. 

16 August 1909. 
S'a vândut azi: 

grâu 1800 mm. . . 13-50—14.— 
cucuruz 200 mm. . 7-10—7.20 
orz 8-60 
ovăs 7- 7.80 
secară 6.80—7.— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

Bursa d e mărfuri şl efecte din Budapes ta . 
Budapesta, 16 August 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul i 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 35—28 K. 70 fii. 
Din comitatul Albei — — 28" »"15—28 ~» "60 » 
Dc Pesta 28 » 45—28 » 80 » 
Bănăţănesc 28 « 55—28 » 95 » 
De Bacica 28 » 55—28 » 95 c 
Secară de calitatea I. 19 » 50—19 » 65 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 30—19 » 50 c 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 15 » 20—15 » 60 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 50—15 » 80 « 
Ovăs de calitatea ai i . 15 » 15 » 40 « 
Cucuruz • 15 » 50—15 » 70 « 

BIBLIOGRAFII. 
Au sosit şi se află de vânzare la librăria «Tri

buna* următoarele cărţi : 
No. 30 » Căsătoria faţă de ştiinţă, higiena so 

cială* de Dr. A. Iliescu Lespezi. 
Nr. 407. Atacul morii şi înecul, trad., de H. 

C. Lecca 30 fii. plus 5 fii. 
No. 25 Catechismul Bisericei Buddhiste de 

Miază-zi trad. de Gr. Goilav. 
Nr. 406. A. I. Odobescu, Mihnea-Vodă cel rău 

şi doamna Chiajna 30 fii. plus 5 fii. 
Educaţia sexelor ediţia II. de Dr. Ereclie Ste-

rian. Preţul 1 cor. 50 fii. + 20 fii. porto. 

Redactor responsabil Constant in Sava . 
«Tribuna* institut tipografic, Nichln şl cona. 

s a n a t o r i u 

aranjat după s is temul dr. La h man cu t o a t e 
întocmir i le m o d e r n e a le therapiei f i s icale 
şl dietitice, 1 o r ă şi jum. depărtare d e l à 
Viena în regiune romantică şi sănătoasă. 

Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien), 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 

A S O S I T 

M A R E L E C I R C 
AL 

fraţilor W I L L A N D 

şi va sta numai 5 zile aici. 
In fiecare zi program nou şi variat. 

Marţi, în 17 August 

mare reprezentaţie festivă. 

Bilete se pot cumpăra în prăvălia 
lui H. BLOCH. 

I n 2 î O ^ L v i g - v i s t 

două reprezentaţii de adio. 
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„LUNCA" 
Institut de credit şi e c o n o m i i , soc ie ta te p e 

acţli, în B o r o ş i n e u . 

>%.V I «S! 
Domnii acţionari, cari au subscris la in

stitutul de credit şi economii «Lunca* acţiile 
nrii 117—126, 823—832, 833—834, 835 
—839 şi nici până azi n'au solvit ratele 
scadente, sunt rugaţi, ca pâuă îa 20 Sep 
temcrie st. n. a. c. necondiţionat să bine-
voiască a solvi ratele restante, căci la din 
contră — conform §-ului 10 din statute, — 
titlurile se vor anula, iar sumele plătite cad 
în favorul fondului de rezervă şi sub aceiaşi 
numeri se vor emite alţi titluri de acţii. 

B o r o ş i n e u , la 13 August 1909. 

DIRECŢIUNEA. 
99 institut d e credit şi e c o n o m i i ca soc ietate 

p e acţii în S A T U L N O U (Révaujfalu) cu 
— — filiala în Sân-Mlhaiu. = = = = = 

Efeptueşte toate operaţiunile de bancă. După 
depuneri plăteşte 5°/0 interese şi io°/ 0 dare după 
interese. — Prospect pentru noua emisiune de 
acţii, pentru acţionari cn n o , iar pentru ne
acţionari cu 112 cor. se pot cere delà direcţiune. 

S a t u l - N o u , în 7 Maiu 1909. 
Direcţiunea. 

R o m â n i a . — M i s i s t e r u l D o m e n i i l o r . 

SERVICIUL PESCĂRIILOR 
— B I R O U L D E V Â N Z A R E T U L C B A , — 

Cota pieţei Tulcea în ziua de 30 Iulie 1909. 

1 ö í t sot ic i V I . a 

S P E C I A 1 PROASPĂT I SARAT S P E C I A 
1 a 
1 '55 

1 Centit. •S 
>< 

a" 
'3 Cantit. 

! s S vindntä 1 * x vindută 

Crap 
I Ciortocrep 

Ciertan 
Ciortanică 
Caracudă 
Lia 
Platică 
Cârjaneă 
Bâbuşeă 
Mreană 
Cosac 
Şalău mare 
«...» . w î c 

şuuca maréi 
„ mică 

Avat 
Sabiţă 
0 1 

Obleţt 
Albitură 
Soma până 

n larma 
„ Iaprac 

Somotei 
Morun 
Lise'.ru 
Păstrugă 
Viză 
Cega 
Scrumbii de Mare 

Rize*r" * 

65 
59 

20 
28 

34 
15 
66 

150 

35 

18 

91 

53 
38 

132 

5,4 
40 

8 
22 

10 

50 

27І 

28 

120 
628 

1463 
400 

12 
68І 

7, 

831 

771 

20 

50 

15 
298 

17 

aie 

ţjhefal 
Calcan 
Icre Morun 

„ Păstragă 
„ Vsetra 
„ Şiiuoa 
„ Crap 

Raci 

13 5 11 sa 

Alexandra Vilcann 
•afizln de mânaşi, de bandaje $1 de pantofarii orthopedlcă. 

Sighetul-Maramurăşului. 
(Mármaros- sz ;get). 
PIAŢA PRINCIPALĂ (FCTER). 

—4— 

Beşici de g u m ă 
a. m ericane, 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 

Prezervative 
femmeieşti, Cio
rapi de gumă, 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 

bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicală, 
g h e t e orthope-
diçe pentru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

: É D E B A N T A L : 
fabrică de m i e r e şl ceară în 

POZSONY. 
Fabrica în Kisfaludi utca nr. 10. 
B Recomandă in 
atenţiunea ono
ratei preoţ'mi şi 
a epitropiilor pa-
rochiale verita-
— bilele sale — 

lumini 
de c e a r ă d e 
s t u p pe lângă 
preţur le cele mai 
moderate, s S a 

Vând şi mate
rial de c e a r ă 
penfru lustrui
tul podelelor şi 
cele mai bune 
s o i u r i de 
m i e r e * 
B Comsndele se 
efeptuiesc promt 

: 

4 

şi conştiinţjoa. S 
Preţ euren* \ n a o r j n ţ a ( c u provocare la 

z.L«rnI Tribuna trimitem gratuit şi france. 
Firma fondată la 1809. 

La comande nai mari se du rabat 1 uven t. Í 
D E B R E C Z E N I L A J O S 

reparator de maşini 
Ora de a -m ape — Nagyvárad 

— Kolozsvár i ut 29/43. — 

Şeful biroului de vânzare C. Hurgulescu. 
Agent vânzător P o p e s c u 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini eeonomice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, benzin, oleiu 
brnt, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftine şi pe lâagă condiţiuni de 
plătire favorabile. 

B E N E D E K S Á N D O R 
f oro log ier şi g iuvaergiu în t 

I K o l o z s v á r , Wesseléni M.-ut nr. 13. 
= = = = = (Lângă banca >Coroana».) -

îşi recomnndă ascrtimentul său bogat de 
orololoage şi giuvaergicale cu pretori foarte 
avan agioase şi lacrate în cel mai fin s stern. 
Obieite de salon de argint veritabil şi argint 
de China îa mare asortiment ; tacâmuri de 
masă din argint se pregătesc după preţui 
coreni de zi O r o l o a g e veritabile «Omega« 
pe lângă garanţie de 10 ani. Ser?iciu prompt 
şi sold. Preţurile cele mai mai m.derae. 

Acfii « » ; cer ru pro
voci re la ziarul .Tribona' 
primes3 catalogul gra
tuit şi port-franco acasă. 

Să ne păstrăm adresa 
ta la caz de trebu nţă 
să o avem la îndemână. 

m 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerle 
Ora dea-mare — N a g y v á r a d 

T E L E K Y . U T C A 3 S . 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărît şi lucrări oblite. 

P l u g u r i s i s t e m 8 a c k , 
totfelul de lucrări de lăcăUrie şi 

— peüiru zidri. — 

ATE li or* model de 
măsărie joropr'ivi. 

M A R S C H E K U L R I K 
PRIMA TOCILĂRIE DE POZSONY. ARAN-

— JATĂ PE MOTOR ELECTRIC 

POZSOIY, Lörinczkapu-u. 19. 

Se aduce la cunoştinţa bărbierilor şi coa
fărilor, că fiind această 

t o e i l ă r i e 
aranjată de nou conform recerinţelor timpului, 
tocilăritul se face sub inspecţiunea mea pro
prie şi primesc pentru ascuţire şi reparaturi 
tot felul de instrumente medicale, pen
tru bărbieri şi coafări etc. precum : bri-
ciuri, foarfeci, maşini de tuns părul şi 
barba etc. 

Recomand mai departe briciurile aflătoare 
în depozitul meu şi ascuţite de mine. 

In depozit ţin: cuţite de Bengal, Jonson Щ 
şi Person; foarfeci de Glauberg, maşini ^ 
de tuns din toate soiurile- !Ш 

Comandele din provinţă se execută prompt ^ 
1 şi conştienţios. У Ц 
i Preţurile de ascuţire pe tocilă pentru coafări: 
[ ascuţiş francez — — Cor. —-80 Jjjf 

Í jumătate oval — — « 1'— йй 

de tot oval — — — * 1* 0 ІЦ| 

І pentru maşini bucata « 1"20 jyţ 

pentru foatfeei — — « —-4'j \Ш 
ж ш ш ш т ш ш ш т Ё Ё ш т ш . 
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A r a d i i p a r - é s n é p b a n k . 

Kés/véli) nliíinísi felhivás. 
Az » Aradi Ipar- és Népbank* f. é. augusztus hó 15-én 

íegtartott rendkivüli közgyűlése elhatározta az intézet alaptőké

inek felemelését a következő módozatok és feltételek mellett : 

1. 

Az intézet alaptőkéjét 1,500.000 koronáról 2,250.000 

[oronára felemeli és ezen célból 1875 drb. egyenkint 400 korona 

lévértékről szóló nj részvényt bocsájt ki. 

2. 

A részvények kibocsátási illetve átvételi árfolyann 500 

oronába állapittatik meg. 

3. 

Részvényjegyzési határidő 1909 szeptember hó 15. 

4. 

A kibocsátandó 1875 drb, uj részvényre a jelenlegi résvénye-

ikaek elővételi joguk ѵаи, mely elővételi jog legkésőbb 1909 

»ptember hő 15-ig gyakorolandó. Azon részvényesek, kik elő-

tteli jogaikat 1909 szeptember hő 15-ig nem gyakorolják, ige

ijeiket elvesztik és az ilykép szabaddá vált uj résyvények szabad 

ІШІ való értékesítésére az igazgatóság jogositolt. 

5L 

Minden lebélyegzés végett bemutatandó két régi részvény 

(вдап egy uj részvényre, egy régi részvény, vagy két ré3zvény-

hlvány alapjáu pedig egy félrészvénynek megfelelő részvény-

Wrányra gyakorolható az elővételi jog. 

Egy гезуvény-utalvány alapján egymagában elővételi jog 

n gyakorolható, minthogy negyedrészvényeknek megfelelő rész-

Ity utalványok nem lesznek kibocsájtva. 

! 6 -

A részvények vagy részvényutalványok, melynek alagján 

s elővételi jog gyakoroltatik, intézetünknél bemutandő és azon 

körülmény, hogy az elővételi jog érvényesíttetett, a részvény vagy 

részvény-utalvány lebélegzése által (Elővételi jog gyakorolva 1909) 

állapittatik meg. 

7. 

A befizetések részyényenkint következő határidőkbea 
teljesidendők : 

1909 szeptember hó 15-ig az elővételi jog gyakorlása 

alkalmával 100 K. és a fokozatos bélyegilleték, 

1909 október 15-ig 200 K. 

1909 november 15-ig 200 K. 

A fizetéséről ideiglenes elismervény állíttatik ki-

Befizetések a kitűzött határidő előtt is teljesíthetők. Az 

uj részvények és részvényutalványok az 1909. üzletévre oszta

lékra nem jogosultak, ennek ellenében az összes befizetések után 

a befizetés napjától számítva 1909 december hő 31-ig 5% kamat 

fog megtéríttetni. 

Késedelmes befizetés után 6% késedelmi kamat fizetendő, 

8. 

Valamennyi részlett és bélyegilleték lefizetése után az 

ideiglenes elismervények uj részvényekkel fognak kicseréltetni 

november hó 15-től. 

Az uj részvények és részvényutalványok tulajdonosai 

1910 január h ó # 1-től kezdve az üzleteredményben, valamint az 

alapszabályok szerint a részvényeseket megilető összes jogokban 

a régi rászvényekkel egyenlően részesednek. 

Ezen közgyűlési határozat alapján az intézet jelenlegi 

résvényesei tisztelettel felhivatnak, hogy az őket megillető elsőbb

ségi jogukat f. évi szeptember hó 15-lg minden igényük 

különbeni elvesztésének terhe alatt gyakorolják. 

A r a d , 1909 augusztus hó 16-án. 

A R A D I I P A R - É S N É P B A N K . 
Szalay Károly, s. k. Hehs, s. k. 
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Primeşte: 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor 
S c £ h e d i n (Szeged), Landou a. 9 

curăţirea şi văpsirea hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de 

copii şi preoţeşti, postav de mobile, 
haine de doliu mai departe 

curăţirea penelor de pat 
cu maşina prin ce îşi redobândesc culoarea 
albă şl uscăţimea originală şi vor fi 

scutite de praf. 
Comandclc din provin^ă sâ 
efectuesc imediat çi prompt. 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Â R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H . - M . - T a s á r h e J y , VI., Ferencz-utca . 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sicguraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
— — Premit la a 6 expoziţii, гтттг: 

I n v e n ţ i e n o u ă ! I n v e n ţ i e n o u u Ï 
Moară de oţel pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învâ'te eu mâna, puterea 
de mancă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garantă. 

Freful 14 coroane. 
Fac aparate pentru desfa

cerea sămănţei de lucerna şi trifoiu, 
de mânat cu puterea ori ca mâna, de aplicat 
în maşina de îmblatit ori de sine stătătoare. 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R Â D E A . M A K E 

(IVagyvárad) Vilanvtelep mellett 

5 

BERBERSZK l MIKLÓS 
P A N T O F A R 

Nagybecskerek, Jözse f föhsrceg ut 5. 

Recomandă pe lîngă preţ moderat tot fe
lul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele 
neagră şi colorată, precum şi din din 
catifea şi plüss. 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne- • 
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. щ 

! 
I 

Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn din ungaria g 
aranjată ca putere de aburi 

BODITSI S A N D O R 
— turnătorie do ciopote şi ciasornice de turn, în — 

— = B A J A (BACICÂ). = = = = = 
C1ASURI - TURN Recomandă Îndeosebi 

cele mai perfecte 
pentru biserici, primarii, ca-stele, şcoli ş i fabrici, cari c u 
construcţie perfectă nouă de tot ş i îopre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea amiate a onoraţilor preoţi 

M A R L I TURNATORI I D E C L O P O T E . S ' S ' t 
Onor. 

şi a on. comitete 
bisericeşti asupra 
reînoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie, 
comitet?, plebanile şi curatorii primesc avant, de aplati în rate. BUDGET GRATIS 

ALBERT KLINGENSPOHR p Ä „ 
Mediaş (Medgyes). • Filiala în Sibiiu (N.-Szeben) 5. 

S S t monument^mormântale 
moră, granit ş'enit şi labrador. In urma experienţe înde-
lurjgate şi a cumpărări- în mure atât a calităţii cât şi a 
ieftinătaţii acer orilor mă ;fln in poziţia de a satisface întră 
ţoale pretenz:im le on. public. Invit on. public sà cerceteze 
depez tul meu frumos asortat. Comandele se execută punctual. 

Cu schiţe şi prospecte 
• servesc gratuit. • 
Primesc spre [execu
tare totfeîul de lu rări 
de zidit aparţ năteare 
la branşa mea pe lângă 
serviciu prompt şi pre
ţurile cele nai ieftine. 

B R O G r U E B 

Cele mai i n t e r n e 
mobile di 

fier şi arami 
şi cele mai practic 

banei higie 
v l í M niced.şcoal; 

%£\êt" 5 ' mobi larea Ic 
^ -%*4ş | cuinţelor, h otel < 

ior, spi ta le lor ţ 
a ş coa le lor , precum şl ob iec te fabricate din ce le mal bune m 
lerlale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se iii 

rează numai de cătră firma 

lernliariî R e z ; $ u t ő d a 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

— Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. 

î n i e w i c z u s z K â 
-~ сосзягпіая* d* «rt lsoie œedtaalc , chimic© şi р«гНшшгі. 

Я В В В Kolozsvár, stf. öeák-íerencz nr. 8. ш 
•штт—— 

C h i a g líír. 3 cor. 
Anoratû Ha F N T N R R R A F I A T ?* tot ce s e ţ ine de e l e ,hâr t i i şi articole 
H ( J O I ( H G U G L U L U G L A L I D L cbimice, Aparats de là 8—200 cor 

B Á ^ ^ j á t ^ í * 5 « b » « C € * m a * bun Т Ф О Е contra 
FIL R O • • • I f t l l I I l S mătreţei A căderii P Ă R U L U I 

щ»жж w M v u i i i H ş j c g r u n ţ | r i j . preţui cor. 1-02. 

Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. I 

— mai nainte — 
văd. Fried. Klein TH. SCHMIDT 

S i b i i u — H e r m a n n S t a d t , Reispergasse 7. 
recomandă noutăţile sale de 

p a - a s o a l e şi entoutcas 
(pentru orice ocaziune) precutn şi ma

gazinul bine asortat de 

ploiere pt. doamne şi domni 
de calitate bună, plÈcute, durabile şi 

cu preţuri ieftine. 

Stofa mwmi pentru cuVcrte 
de mătase şi jumătate mătase pe s Ies 
executate prompt şi neescepţionabil. 
— Bastoane cu preţuri foarte ieftine. — 

I Reparaturile se execută prompt şi conştiinţios. I 
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I O A N I. C R E Ţ U 
arhitect ;i lăcăftt; Щ 

T i m i ş o a r a - F a b r i c 

Primeşte orice lncrări 
cu fler pentrn zidiri, 
precum şi bariere pen- £ft 
trn trepte şi balcoane, şfc 
gratii pentru porţi, &\ 
schelete pentru fere- * j 
stri, gardur i pentru 

morminte şi vetre de fiert cu preţuri moderate. 

G r o s z 11 a g y Ferencz, 
!*гша Debreczen eist 11 

| 5 1 s 
B s i s * l в » g 
« « « a 
« ». 

c? g E a 

a « o u w 1' SJ 
« H „ 
B S- i! я 
U "CS H i«t 

Nume! &xistă reumă 1 
Cine voeşte sa scape de ori-ce sei de 
reumă ţi de tot felul de dureri externe 
să cumptre o sticli m re din renumitul 

= Balzam Regesc 
(Kiráíy Baizsam) ai cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. eu îndrumare, 3 st icle tnarî 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-fraxjco cn ram
bursa. Patentat, în nînamsrate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai Ькп medicament. 

M U S T A Ţ A £ FRUMOASA 

dacă îottebuinfc^ 

Р О І Ш HÂJDOSÂG 
s î î «as Ьиаі pevtrc srefies-ea ţi 
poitlvirea mnsţ i ţs îor , pregătiţ i 
din materie nentuuroasi. E f e c 
t u l «e v e d e f o a r t e I u t e ţl 
eu e i g u r a n { ă. Scutit prin lege. 
Ш borcats S O И. Prin posti 
ie trimit sumai 3 borcane eu 
iS'%& Cor. Ce raœbnrsi gratuit. 

P f 

f i n 

i i M i H i M m w B t i w i l ü B i t 

Prima fabrică de maşini agricole S 
şi întreprindere de săpat fântâni adânci 1lr Sătmar. I 

SZATMÁR strada Teleky 8. Ш 

PROBST M Á T Y Á S I Şeful 
firmei 

Primeşte : 

instalări de mori de aburi şi motoare cu ulei, 
sfredelirea de fântâni arteriane, 
conducturi de apă şi pumpe de 
apă de orice sistem, aporate 
pentru uscatul nutreţului, repa
raţii de automobile şi de mo
toare cu benzină şi orice lucrări 
atingătoare de această branşă 

cu preţuri avantajoase. 
Depozit permanent de maşini cu 

aburi şl de pumpe. 

e e 

49 

<X5 

KI 
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Fond, la 1895. Fond. Ia 1895. 

DEO ADJUVANTE ! 

I m r é k K á r o l y 
măsar pentru zidiri şi mobile 

O r a d e a - m a r e (Nagyvárad) Szaniszló-utca46. 

Aduc la cunoştinţa on. public din Oradea-
mare şi coaiit. Bihorului, că primesc pregălirea 
a totfelul de 

locrări pentru zidiri şi mobile 
din branşi mea, pe cari 1з pregătesc cu cea mai 
mare conştienţiositate şi cu gust conform cerin
ţelor moderne, în orice culoare şi for.tiă cu pre
turi moderate. — S!răformez totfelul de mobile, 
repsrez, lustruiesc şi oblesc cu specialitite. — 
Primesc gdjuàiarea şi repararea mănăstirilor, 
institutelor, şcoalelor, societăţilor şi reuniunilor 

• economice ca preţuri moderate. 

I I 

B 

Cb 
ess 

p2> 

-r—T-

11 
ÎS 

Telefon 149 şl 227. Telefon 149 şl 227. 

im 
Fraţiî H s z U c z ţ i din ( I n j 
aduc la cunoştinţa că cămătăria veche de 40 ani, au 
raarit-o şi au provimit-o cu instalaţie electrică. Re

comandă specialităţile de prima calitate de 

cârnaf din Cluj, slănină şi 
articlii de câmăfărie, 

precum : slănină fină (Kaiserfleisch), slănină cu 
aiu, cârnaţ, carmanadlă, şuncă, l imbă; în se

zonul de iarnă 
cârtaboş de Cluj 
şi sânge re i e ; spe
cialităţi de câr
taboş şi cârnaţi, 
pastete, şi rânză 
de porc umplută, 
slănină pentru 

muncitori în can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu
rată de porc to

pită în vase. 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

Expediare cu poţta sau cu trenul. — Serviciu prompt şi grabnic. 
Cu catalog de preturi sau cu informaţiuni servim 'bucuros. — Adresa: 

F R A Ţ I I L Á S Z L Ó C Z K Y SSW? 
Cluj — Kolozsvár. 

ÍH3CSS3CSQÜ0896SÜQC 
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Crema de lapte 
íect uşor alcalic, şi în пгша acestei 
ri excelente întrece stricăcioasele 
defaţă i>nsuro;se, nu es te unsu

roasă, nu pătează ş depărtează tot 
felul de necurăţeniei de pe faţă. — 

Pielea fetei, manile în câteva zile le 
face catifelate, albe ca neana şi se poate 
folosi oricând ziua. 
Preţul unei tegle mici 50 fii, una mare 1 cor. 
SSpuu de cremă de viorele preţul 70 fileri. 

Ber ta Kálmán, farmacist 
în Msria-Radna, h farmacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leacuri din ţară şi str. se vând cn preturi moderate. 

Se află de 
vânzare la 

In atenţiunea proprietarilor de pământ şi grădini! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că cea ma< 

bună şi recunoscută de neîntrecută 

compoziţie de gunoi artif. numit „Borda" 
am luat-o in depozit şi numai la mine se a f ă în preturile ori
ginale ale fabricei. Deci îna ;nte de a vă procura gunoi artific'ai, 
să vă adresaţi mie şi să cereţi preţul şi cuantitaîea aprox mativă. 

Ifj. Nestler József 
Temesvár Józsefváros . 

Acest gunoi artific'ai (fabricat) se vinde în cutii de tinichea 
de 7 2 9: 1 Mgr., apoi în sad de 5, 50, 70 şi 100 klgr. 

Ccmpf ziţii separate penfru trandafiri, flori, viie, pepenişte, 
tutun, cartofi, verdeţuri, diferite plante şi ierburi. 

Iu T i m i ş o a r a se capătă : 
BELVÁROS : Emma virágterem JÓZSEFVÁROS Nestler József 

Koronaherczeg-utca 3. mag és virágkereskedés, Kossuíh-i-'ca 4. 
Telefon 954. Telefon 233. 

După folosirea gunoiului arü 
ficial, product îndoit şi întreit. 

T R I S K A J. 
C l u j — K o l o z s v á r , 

Primul depoz i t d e p iane 
— din tot Ardealul — 

Sétatér-utcza Nr. 10. 

Recomandă pianuri le şi p ian ine le sale provenite din fabri
cele celebre d n ţară şi străinătate, precum şi a t e l i e r * » ! 
сзалі d e r e p a r a t ins'aiat d n nou, 'n cere pianurile 
vechi şi stricate să repara r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n cu 
mijba-e moderne. — PLANURI CU CHIRII IEFTINE. 

Prima firma de motoare sudungarâ» 
S C E K E K şi S Z A B 0 

Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. <§> Щ> 
Recomandă motoare 

mânate c n M e i n brut, 
benz in şi eu gaz de 
p r i m a c a l i t e î e , precum 
şi orice art ie l i i t ehn ic i 
u le iur i , ins trumente 
şi maşini . Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat. — Atelier di re

lu- — parat propriu ! — 

Catalog de preturi se t r i 
mite gratuit şi francat. 

S C H U B E R J Á N O S , mehanic 
T I M I Ş O A R A - T E M E S V Á R 

Fabrica : F ö - u t c a Nr. A 3 . 
•— • . Telefon pentru oraş şi comitat 980. — — 

Renumtele maşine de cusut „PFAF" sunt cele mai bune 
pentru trebuinţele casnice şi industriale. CENTRAL BOBBIN 
şi SINGER cu luntre rotundă pe lângă garanta de mai mulţi 
ani. Mare depozit dc biciclete D Ü R K O P P , DIANA, HELIGAL, 
HELICAL, PREMIER, GLOBUS, P O S T I L O N şi S P E C I A L . 

Mare asortiment în gramofoane şi plăci. Noa-
tate! EUFON maşină vorbitoare fsră tub. La lam-
pele Kolloid WOLFRAM 70% cruţare de curent. 
Reparări se fac pe lângă garantă. Cereţi catalog de 
preţuri. — Se caută un ucenic. 
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^ C E O R G D É C S I 
măiestru de insframeiiie muzicale 
SIBIIU, sír. Nr. 1 0 . 

Magazin de tot felul de intru-
mente muzicale, depozit bogat 

de cele mai bune coarde. 
Primeşte şi execută promt tot 
felul de comande din provin
cie, precum reparează bine şi 

ieftin orice lucrare ce aparţine acestei ramuri. 

I n a t e n ţ i u n e a f a b r i -

$ \ c e l o r d e l e m n ă r i e ! 

5] Recomand 

jj in s f rumeafe 
din cfl rmi b'.m material neec-

sare pentr- tnasar, 
s c u l p t o r de l emn 
şi dogar, cu preţuri 
mod. dupa desemn. 

Nagy Iffifiàty | 
fabrică de instrumente ^ 

Szabadka 
T b t e r e z i a - t é r . 

Sănătate ! Putere ! 
Fac cunoscut onor. public, că în atelierul meu pregătesc 

renumitul 

aparat galvanic-electric, 
Acest aparat se foloseşte cu sneces l a : reumă, slăbire 

corporală, boale de nervi şi de stomac, neuralgie, 
Preţul unui aparat complect laolaltă cu cingătoare elec

trică şi modul de întrebuinţare S S c o r . Se garantează că 
este cel mai bun fabricat. Cn explicări şi informaţiuni serveşte 

orologier şi reparator de 
aparate electrice contra 
— slăbirei corporale. — 

Sibiiu (Nagyszeben) Reispergasse Nr. 27. 
H. Süssmann 

.TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Şi GÖNS. — ARAD 1909. 


